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Puncte de vedere 
in discursuri parlamentare, ca şi în 

articole de gazetă, au ajuns stereotipe fra
zele despre veneticismul nostru, al Româ
nilor, pe plaiurile acestea, dintre Tisa şi 
Carpaţi. Este, ştiţi, cunoscuta falsificare 
istorică, după care noi n'am fi imigrat 
aicea, decât la vr'o două veacuri după cu
cerirea maghiară ; — deci, neavând în ţară 
decât o vechime de vr'o opt sute de ani, 
putem fi socotiţi astăzi încă drept nişte 
metici, al căror tratament n'are să fie 

i decum la fel cu acela al băştinaşilor, 
al întemeietorilor. Aşadară încă un argu
ment în şirul justificărilor tendinţelor de 
supremaţie, de hegemonie, a unei singure 
atonalităţi asupra celorlalte din patrie. 

Şi este vorba de astădată de un ar
gument special adus contra Românilor. 
Despre Slavi nu se poate spune acelaş 
km, deoarece însăşi istoria cea oficială 
ungurească vorbeşte despre triburile cari 
ţi-âu trimis solii cu închinăciune întru în-
timpinarea cuceritorilor; — iar despre 
Saşi... politica maghiară în aplicare nu so
coteşte oportun să scoată la iveală amin
tiri istorice supărătoare, măcar că în ce-i 
priveşte nu mai încape nici o îndoială, că 
au venit şi s'au aşezat în ţară, în tot ca-
I U I , în urma noastră, a Românilor. 

Venetici, va să zică. Şi atunci ?... As
cultaţi pe domnul acela din Camera de
putaţilor Ungariei, sau citiţi—1 pe cestălalt, 
" v coloanele vre-unui Hirlap sau vre-unui 
'ffapid oarecare : — „In nici un stat na-
jionalităţile nu se bucură de atâta liber
te ca în Ungaria... Polonii în Germania, 

Ungurii în România, n'au obţinut nici 
odată atâtea concesii ca Românii în Un
garia... Cu toate acestea Românii mereu 
se plâng de asuprire... Polonii trăiesc în 
ţara lor mamă şi totuş sunt cutropiţi de 
elementul german, iar noi Maghiarii tole
răm, ca nişte venetici cari ne-au inundat 
ţara, să ţipe în faţa lumii că sunt terori
zaţi... Atunci ar avea tot dreptul Românii 
să se plângă, când noi le-am fi cucerit 
plaiurile şi am căuta să-i distrugem... Am 
primit însă mosafirul şi după ce l-am în
dopat bine, tot el ţipă că l-am tratat 
rău". 

Acestea sunt cuvinte reproduse tex
tual dintr'un discurs al unui deputat ma
ghiar, rostit acum în urmă în discuţia 
asupra bugetului; concluzia era că: „Ceea 
ce a făcut Germania va trebui să facă şi 
Ungaria!"... 

Am mai spus şi altădată, şi de atâtea 
ori, că toate comparaţiile cu cele ce se 
petrec în alte ţări sunt sau falşe, sau ab
surde. Nici odată nu s'a nimerit mai bine 
ca aici vorba francezului: „comparaison 
n'est pas raison"... Adică dacă un leu se 
repede asupra unui miel ca să-1 sfâşie, şi 
un... alt animal vede acest lucru, acesta-1 
îndreptăţeşte oare, nu numai ca să aprobe 
fieroşia leului, dar chiar ca să încerce şi 
dânsul să facă la fel?... Asta e una. 

Dar comparaţia cu România ?... Ce ? 
Există oare acolo o naţionalitate maghiară 
constituită politiceşte?... Nu există decât 
o infimă fracţiune de unguri, dintre cari 
cei mai mulţi pripăşiţi de curând pe acolo, 
ca să-şi caute existenţă materială şi câş
tig, cum se vede că patria de origine nu 
le ofere cu aceeaş îmbelşugare; aceştia 

doară, cari nici nu se poartă cu gândul 
de-a rămânea pentru totdeauna în Româ
nia, ci cu acela de a se reîntoarce, după 
adunarea oarecărui peculium, în patrie, nu 
vor fi având pretenţia de a juca rol de 
naţionalitate alcătuitoare de stat şi în 
România?.. . Cât pentru acele câteva zeci 
de mii de[Ciangăi imigraţi mai de demult 
prin câteva judeţe din Moldova, ei au tot 
ceea la ce aspiră, şi n'au formulat nici 
odată vr'o pretenţie care să nu le fi fost 
satisfăcută. 

In zilele din urmă chiar, n'aţi citit 
despre acel preot maghiar, proaspăt venit 
printre connaţionalii săi aceştia, cum vizi-
tându-şi enoriaşii şi găsind prin casele 
lor calendare şi alte cărţi româneşti, le-a 
confiscat, cu aspră poruncă să nu mai 
vadă, în case ungureşti, decât cărţi ungu
reşti?.. . Ziare din Bucureşti au scris des
pre aceasta, şi unele au avut chiar cuvinte 
de recunoaştere faţă de sentimentele na
ţionaliste ale preotului maghiar. In tot 
cazul, nu ştim ca să se fi luat împotriva 
lui nici cea mai mică, nici cea mai neîn
semnată măsură din partea autorităţilor, 
locale sau centrale. 

Ian închipuiţi-vă că un preot de-ai 
noştri ar confisca de prin casele româneşti 
cărţi, reviste sau ziare ungureşti, şi ar 
opri pe poporenii săi să mai citească alt
fel decât româneşte... Ce tămbălău n'ar fi 
aci la noi? Cum nu s'ar arăta urechile 
faimoasei „îndopări cu bine" a „mosafi-
rului", celui mai cu multe „concesii" tra
tat dintre câte naţionalităţi există în toate 
Statele din lume! 

Să trecem însă peste toate acestea, 
şi să reţinem din argumentarea reprodusă 

Literatura. Publicul şi Statul 
de E. Lovinescu 

Se simte deci nevoia, ca li teratura noastră, 
ţinând seamă de vremile înaintate , în cari se 
desfăşoară, ţ inând seamă de spiritul public, să 
se intelectualiseze. Altfel nu mai poate merge, 
fără a renunţa ia ceeace-i face nobleţă şi fru-
tiuseţa superioară. Ştiinţa şi l i teratura sunt 
privite ca vădir i le cele mai înalte, ca înflorirea 
din urmă a unui neam. Ele t rebue să fie deci 
DgSinda lui. Dacă ştiinţa lui e ţărmuri tă la un 
empirism primitiv, iar l i teratura se mărgineşte 
k câteva largi picturi a straielor populare , la 
Kermesele, la instinctele lor trupeşti , dacă se 
îngrădeşte mai mult în lumea pântecelui , ridi-
cindu-se arareori şi în lumea inimei, rară a se 
m\\a însă niciodată şi în lumea minţei, a inte-
igenţe], în lumea ideilor ce se pr imenesc ne-
«ffitenit, — acel neam sau e calomniat , sau zace 
pe o treaptă de inferioritate vădită, de pe care 
tebue să se avânte, sub primejdia de a pieri 
iară slavă, fără cinste şi fără a fi adus cuiva 
vre-un folos... 

Dar acest proces de intelectualizare Smerită 
se fie cercetat mai de ap roape pentru a vedea, 
unde e de absolută nevoie şi unde nu, şi apoi 
pentru a hotărî întrucât i-se pot găsi urmele chiar 
>ti literatura noastră... 

\uăm mai întâiu poezia. 
Am arătat şi aiurea — într 'un articol din 

„Convorbiri Literare" — că, poezia mărginin-
du-se în lumea sentimentelor , nu sufere decât 
prea puţin acest proces de intelectualizare... O 
poezie nu e decât expresia senzibil izată prin cu
vinte a unei stări sufleteşti, a unui sent iment 
luat mai ales în creşterea lui cea mai mare... 
Toa te se sch imbă însă, în t imp ce sent imentele 
rămân aceleaşi . Ele înfruntă vrăjmăşia veacu
rilor. Ideile se pr imenesc, ştiinţa îşi l apădă 
haina în fiecare an, pentru a se îmbrăca într 'o 
h lamidă tot mai frumoasă, tot mai s trăluci toare, 
pe când inima omenească are aproape aceleaşi 
bătăi ca acum câteva mii de ani. Iubim tot 
aşa, ca şi eroii lui Homer, urâm tot aşa, ca şi 
locuitorii peşterilor. Dragos tea de patr ie n'a 
găsit un cântăre ţ mai puternic decât Tyr ten sau 
Aiceu; dragos tea de slavă nu s'a vădit încă mai 
bine decât cum e în imnurile lui P indar ; iubi
rea, —- adevăra ta Iubire — şi-a găsit şi în an
tichitate poeţi inspiraţi ca Sappho sau Catul ; 
melancolia vieţei ce se iroseşte este, a tinereţei ce 
păleşte , se sbuciumă în duiosul vers al unui 
Teognis sau Mimnermos.. . 

Aproape întregul mănunchiu de sent imente 
ce fac la un loc comoara noastră sentimentală, a 
evoluat foarte puţin. Această veşnicie a lor în
cheagă de altminteri gloria cea mai curată a 
poeziei. Făur indu-se din elemente eterne, ce în
fruntă timpul, mai trainice ca bronzul, poezia p lu
teşte pe deasupra veacurilor, pururi tânără, pu
ruri frumoasă, pururi cu zimbetul feciorelnic al 
celei dintâi deschideri la viaţă. Homer n'a perdut 

nimic din frăgezimea lui, cu toate că aproape trei 
mii de ani au încercui să-şi scuture praful peste 
epopeele lui... 

Desigur că vorbim numai în ceea ce pr i 
veşte liniile generale. Sent imentele rămân a c e 
leaşi, dar şi ele îmbracă întru câtva noi forme 
de expresie , luând uneori şi alte nuanţe pe care cei 
vechi nu le puteau bănui... E un câşt ig al poe 
ziei moderne — care uneori merge până la r a 
finare şi la decaden ţă — de a găsi vestrnîntul 
necesar pentru aceste nuanţe. Prin urmare chiar 
şi în poezie, unde dela întâia vedere totul ar 
părea nemişcat şi veşnic, e un progres nu nu 
mai în par tea tecnică, — ceia ce e firesc, — ci 
şi în jocul subtil al unor sent imente îndulcite 
de atâtea veacuri de civilizaţie şi de at ingere cu 
lucruri nouă şi cu îmbinări nouă de viaţă... 

Cu totul altceva e în p r o z ă : în roman, în 
nuvelă, în teatru într'un cuvânt în în t reaga l i te
ratură ce nu îmbracă haina specifică a poeziei... 

Această l i teratură j nu e scoasă numai din 
gama res t rânsă sufletească a omului, luată în 
elementele ei esenţiale şi primordiale. Pecând 
poezia e o răsfrângere numai a tot ce e veşnic, 
a tot ce e oarecum dumnezeesc şi nema te 
rial în noi, a sent imentelor desconcret izate, li te
ratura cealaltă, mult mai largă şi mai bogată , 
îşi frânge aripa pentru a se pogorî din cer pe 
pământ , în mijlocul nostru, al acestor ce ne sbu-
ciumăm între atâtea nevoi, între atâtea interese, 
între a tâ tea năzuinţe... 
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mai sus, pasagiul: — „Atunci ar avea tot 
dreptul Românii să se plângă, când noi 
le-am fi cucerit plaiurile şi am căuta a-
cuma să-i distrugem"... Cu alte cuvinte, 
dacă Românii ar fi băştinaşi în această 
ţară, atuncea numai ar avea dreptul să se 
apere de distrugere... 

Motiv de plângere, va să zică, tot ar 
avea ei; dar n'au dreptul de a se plânge 
fiindcă nu sunt decât nişte venetici, cari 
„au inundat tara Maghiarilor", aşa tam-
nesam, de ieri de alaltăieri... 

Mărturisim că şi noi suntem dispuşi 
să facem o deosebire între popoarele bă
ştinaşe ale unei ţări şi între „venetici"; 
astfel, de pildă, înţelegem foarte bine că 
în România se pun2 oarecare îngrădire 
încetăţenirii Evreilor, dintre cari cei mai 
mulţi cu adevărat au năpădit acea ţară, 
mânaţi numai de ispita unui câştig mai 
lesnicios decât prin jecmănita Galiţie, sau 
a unui traiu mai în siguranţă decât prin 
pravoslavnica Rusie. 

Dar cel puţin în ţara românească 
procedarea este cinstită şi făţişă. Distru
gere nu se caută acolo, — dar se caută 
ca nişte adevăraţi venetici să nu ajungă a 
impista aşa cu una cu două asupra is-
voarelor de putere şi de viaţă naţională 
ale statului... Dar la noi? La noi ipocri
zia vorbeşte despre o egală îndreptăţire a 
naţionalităţilor, iar realitatea urmăreşte cu 
adevărat distrugerea lor. 

Da, da ; punctele de vedere din cari 
se privesc situaţiile unor sau altor autoh
toni, sau numai venetici, din diferite ţări, 
pot să fie şi ele diferite. Tot astfel punc
tele de vedere din cari privim noi situa
ţia noastră în Statul ungar, — şi acelea 
din cari se încăpăţinează stâpânitorii no
ştri de astăzi să o privească. 

Dar cu aceştia nu e de stat de vorbă. 
Politica lor nu e de convis, ci de învins. 

Goruption and Reform in Hungary 
A study of electoral practice 

by 

R. W. Seton-Watson 
D. Titt (Oxon) 

— Urmare — 

B Rakovszky. Dacă guvernul corupe a lege
rea prin mituire el duce moralitatea publică Ia 
eşafod, ne slăbeşte în afară, şi scurge sângele 
nostru acasă, pentrucă nu se razimă pe adevărata 
opinie a naţiunii".. . 

La încheierea vorbirii sale d. Rákovszky a 
criticat pasagiul din vorbirea de tron, care ex
prima satisfacţia Coroanei, în faţa rezultatului ale
gerilor. 

„Aceasta târâe persoana regelui în luptele de 
partid, şi guvernul tratează Coroana ca şi când ar 
putea fi folosită spre scopuri de corteşit... Vorbi-
toiul e convins, că regele, dacă ar fi cunoscut 
abuzurile electorale flagrante ale guvernului, nici 
când n 'ar fi primit pasagiul" . 

Vorbitorul următor, Ştefan Szabó (deputa
tul cercului Nagyatód, p r m a r sătesc), se referă 
la abuzurile electorale şi susţine, că cazurile de 
corupţie prin bani se îngăduie palam et publice. 
„Echivalentul acestor bani va trebui să fie bine 
plătit din partea naţiunei.. . ,.Aceste violări ale 
legii din partea oficialilor. 

luliu Muszlay. Băgaţi-i în închisoare ! 
S. Szabó. Toate abuzurile electorale comise 

în chip pozitiv primejduesc viitorul naţiunii, căci 
arată Vienei, cum să tracteze cu Ungaria. 

Bawnul Podmániczky. Da, dacă coaliţia ar 
mai exista. (Sgomot mare). 

Samuil Bakonyi. E lucru infam a vorbi 
astfel". 

Ştefan Szabó ceti apoi adresa de tron a 
stângei agrare independente, care între altele cere 
sufragiul universal şi înfierează rezultatul alegeri
lor ca nelegal, căci au fost conduse prin corup
ţie şi intimidare. 

(După pauză Ernest Csernák kossuthist, în 
afară de partid) dădu detailuri despre abuzuri şi 
corupţie electorală în cercul său, Szikszó, şi în
cepu cu cazul lui, zicând, că i s'au oferit 30 000 
cor. dacă s'ar retrage dela candidatură. A produs 
un document în care un anumit Reichmann din 
comuna Derencs promite la 13 alegători 4 i 8 cor. 
de-o zi, dacă votează pentru Béla Darvas. (Larmă 
şi turburare). „Aceste alegeri au fost o nenorocire 
(aplauze vii în stânga) şi fiecare, care şi-a câşti
gat mandatul prin mijloace violente, trebue să se 
ruşineze de sine însuşi" . 

Luni, 11 Iulie. 

Elemér Preszly (independentist înafară de par
tid) declară, că în faţa faptului, că majoritatea îşi 

datoria existenţa negaţiunei oricărui principiu par
lamentar, şi unor alegeri în care fiecare membri; 
al opoziţiei era ca şi un proscris de lege, trebut| 
să se nască îndoieli în sufletul fiecăruia, oareitB 
seamnă activitatea parlamentară un sporiu al fe-i 
ricirii noastre sau un serviciu real în desvoltareai 
libertăţilor noastre. ." ( 

Teodor Mihali (preşedintele partidului na
ţionalităţilor), prezentându-şi adresa de trona 
partidului său, lucru firesc că se opri asupri 
monstruozităţilor nelegale folosite pentru împiede
carea alegerii soţilor săi deputaţi , români. In aceia; 
vreme a atins detailat doleanţele raselor nema
ghiare în general, şi astfel dădu anză la o dis
cuţie de 2 zile asupra chestiei de rasă în Unga
ria, trăsăturile marcante ale căreia au fost un! 

discurs splendid, dar foarte reacţionar, al contelui 
Ştefan Tisza, care cere severitate şi mai man
iată de conducătorii nemaghiari , decât a fost tó 
vigoare, până acuma, (vezi p . 188). j 

(Va urma) f 

A l e g e r i în C r o a ţ i a . Din Agram se anunţă:! 
prin cercurile polit ice circulă vestea, că din cauza 
grupărei noi, part idul progresivis t naţional, gu
vernul pregăteş te o surpr indere publ icând nouií 
alegeri . Se vor publica probabi l pe sfârşitul lunei| 
Septemvrie ori pe la începutul lui Noemvrie. j 

Par t idul sârbesc independent a şi ales o 
comisiune cu însărcinarea de a stabili candidaji 
pe viitoarele alegeri. j 

Nu-i secret. Abia apăruse ieri mi
nistrul Hazai pe culuoarele parlamentului şi 
mai mulţi deputaţi şi gazetari i-au pome
nit de senzaţia ce a produs-o audienţa lui 
neaşteptată, în cercurile politice. Ministrul 
a spus, că n'are nici un motiv de a tăi
nui aceasta audienţă, care n'a avut al! 
scop, decât să relateze Majestăţii Sale de
spre unele afaceri de rezort şi îndeosebi 
să facă propuneri în chestia subofiţerilor, 

Faţă de această declaraţie totu? st 
susţine, că Hazai nu a plecat benevol 
Ischl. „Neue Freie Prese" azi recunoaşte 
deja, că „fireşte" situaţ'a politică actu 
din parlament nu se putea să nu se po
menească la audienţă. Aceeaş foaie spune, 
că Majestatea Sa poartă un viu interes 
faţă de proiectele militare. 

* 
Tisza mistifică? In discursul său 

alaltăieri contele Tisza a destăinuit o pre
tinsă declaraţie intimă contelui luliu An-

După cum Anteu îşi trăgea puterile Iui din 
atingerea cu maică-sa : pământul, tot aşa şi lite
ratura nu poate fi ceia ce trebue să fie decât prin 
prelunga atingere cu viaţa, luată sub toate înfă
ţişările Şi viaţa se schimbă, se desfăşoare ca o 
lungă coadă, şerpuitoare în nenumărate cotituri. 
Literatură se cuvine să fie icoana, veşnic cre
dincioasă şi veşnic s c h m b ă t o a r e , a tuturor aces
tor în colăciri, tuturor acestor primeniri, pe care 
le pricinuesc nu numai împrejurările materiale d i 
trai, ci şi cugetarea în mersul ei grăbit, ca o fla
cără trecută din mână în mână de cătră pur tă
torii de lumină... 

Literatura trebue să ţie deci seama de ştiinţă, 
desigur nu urmăr ind-o în migăloasele ei dibuiri 
ş încercări, ci culegându-i roadele ; literatura nu 
trebue să zugrăvească pe oameni numai în viata 
lor materială, în instinctele lor o.irbe, în reprezen
tanţii lor mai puţin caracteristici şi prin simţire 
şi prin activitate intelectuală, ci se cuvine să oglin
dească şi intelectualitatea unui neam, cerceiând 
focul psihic mult mai fin şi mai complicat al unor 
suflete prin care a străbătut întreaga cultură a 
timpului. 

Să lăsăm la o parte cântecul vechiu al se-
miculturii claselor ne suprapuse, şi să fim încre
dinţaţi că şi în neamul nostru mai sunt firi alese, 
minţi luminate, oameni pe deplin culţi, în care 
se răsfrânge altfel icoana fugară a acestei l umi . . 
P e aceştia literatura terii nu-i poate trece cu ve
derea. Nu tăgădiiesc, de altminteri, că încercări 
fericite s'au şi făcut în această privinţă mai ales 

de d. Duiliu Zamfirescu şi I. Brătescu — Voineşti... 
Dar nu e de ajuns Dărâmând idolii atâtor preju
decăţi aruncate în circulaţie, mai ales în t impu
rile din urmă, scriitorii noştri ar trebui să înţe
leagă că ceia ce fac nu e de ajuns, că merg încă 
pe poteci nelimpezite, şi că se aşteaptă dela ei 
de a ieşi odată la lumina drumului larg ce duce 
pe culmi. 

Aşa cum e acum, literatura noastră are pi
cioare şi pântece. Ii mai lipseşte însă capul. 

Moartea unui înţelept** 
Cunoaşteţi ceva mai frumos decât moartea 

medicului Guinard? Un tânăr internist din 
,.otelul Dieir ' îmi povestea ieri peripeţiile lui şi 
sunt încă şi astăzi emoţionat de cele :iuzite. Nu 
vă enumăr detaliile acestei poveşti tragice. Ştiţi 
cum a fost luat cu asalt nefericitul chirurg, de 
un bolnav vechm, un semi-nebun de cea mai 

*) Vreau să atrag atenţia cet i tori lor români din Ar
deal asupra croe iee lnr ale unui om de spirit , care s e 
a s c u n d e subt pseudonimul „Le Bonhomme Chrysalc" şi 
care scrie odată pe săptămână câte un articol in fruntea 
răspândi ţ i i revis te franceze: „Les Annales" din Paris . 
A e e h , cari c i tesc franţuzeşte la noi — durere, foarte p u 
ţini — vor găs i multe t e m e interesante , cari îţi dau prilej 
de ITK ditat. Ca să - ş i facă şi cetitorul idee , care nu şt ie fran
ţuzeşte d e s p r e felul de a ser e al acestui scriitor, care — dacă 
nu mă înşel — es te însuşi redactorul-şef al reviste i , d. 
Ado lphe Br i s son , criticul şi romancierul aprec iat , traduc 
aici una din u l t imele cronici . H. P. P. 

periculoasă specie, care, crezând că are motiv i 
se plângă de îngrijirea căpătată, a descărcat asii 
pra medicului un foc de revolver — Delirul unii 
nebun.. . 

D. Guinard era, dimpotrivă, un savai 
plin de atenţie, scrupulos, care se îngrijea pâri 
la extrem de datorinţa sa profesională. Aceia 
pe cari i-a îngrijit şi i-a tămăduit, aduc orna. 
meritelor lui, virtuţilor lui şi-i păstrează adânci' 
recunoştinţă.. . Când l-au adus rănit în spitalul] 
unde nu număra decât admiratori şi amici, a 
dat un ţipet de spaimă şi de mânie cu toţii 

A putut să cunoască atunci medicul Glii 
nard sentimentale, cari le inspira colahoratonlo 
săi, să facă proba până unde î! iubeau şi veni 
rau ei. In duioasa lor grabă de a-1 servi se aii 
altceva decât mila şi respectul : era o dure 
adevărată. Profesorii, elevii şi modeştii lor ai 
liari, infirmieri bărbaţi şi femei, până la servitori 
tineri din sală, toţi au fost cuprinzi de ace 
mâhnire, indignaţi de această barbară nedrej 
a soartei, care cădea pe capul celui mai bun 
oameni 

El se arăta mai puţin turburat decât ei. 
ei îşi da osteneala să-i potolească, să le û*âdi 
păstra în mijlocul acestor încercări ale soartei 
linişte admirabilă. Nu-şi făcea, vai ! nici o iluzi 
asupra stărei în care se afla ; citea in corpt 
său mutih-t, ca într'o carte deschisă ; 
mărea progresul răului neînduplecat ; îşi prevede 
sfârşitul 

— „Va trebui să vă părăsesc" , zise el 
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drássy, în care acesta ar fi mărturisit, că 
o eventuală încercare a lui Tisza de a se 
angaja la legiferarea proiectelor militare, 
ar sprijini-o. Faţă de această destăinuire, 
Andrássy, care petrece în prezent la T o -
keterebes a spus, pe cale telefonică, ur
mătoarele: 

„Nici o singură dată, nici un fel de 
promisiune n'am făcut în serizul, că pri
mesc proiectele militare şi aprob urcarea 
contingentului militar. 

Despre aceasta n'am pertractat cu 
nimeni, nici am fost vre-odată aplicabil 
de a face asemenea declaraţii. Astfel de 
rol nici că nu mi-se poate atribui. De-
altcum în timpul cel mai apropiat o să 
răspund în parlament contelui Tisza şi 
îndeosebi la obiecţiunile domniei sale a-
dresate mie". 

Din p a r l a m e n t u l e n g l e z . Scenele turbu
lente petrecute deunăzi în par lamentul englez 
sunt aproape fără păreche în analele cons t i tu
ţionalismului din Anglia. Nu s'a pomeni t de mult, 
ca prim-ministru! sä nu fie ascultat . Deşi ag i 
taţia a fost mare, totuş conducători i opoziţiei s'au 
abţinut dela par t ic iparea lor act ivă. 

in ziua următoare s'a sculat din nou un 
şei al opoziţiei ca să vorbească, dar majoritatea 
comisiei 1-a primit cu dispreţ , încât trebui să se 
isprăvească repede cu atacuri le la adresa gu 
vernului. 

S'au adresa t mai multe interpelaţi i către 
secretarii de stat deia externe în privinţa pozi
ţiei, ce are de gând a lua Anglia faţă de eveni 
mentele d'ii Maroc şi Prus ia . 

Nu s'a r ă spuns însă la acestea, ci s'a d e 
signat ziua de joi, când şi aşa va fi ia ordinea 
zilei bugetul externelor. 

Conf l i c tu l d i n M a r o c . împăra tu l Wilhelm, 
care petrece în nord se va reîntoarce la 28 
Iulie la Schwinemiinde, unde va petrece mai 
multe zile. Cu acest prilej împăratul va primi în 
audienţă mai mulţi bărbaţ i de stat germani , cari 
vor raporia fiecare asupra resortului său. Se va 
prezenta şi cancelarul imperial ca să raporteze 
asupra stadiului, în care se află chestia din 
Maroc. 

Cuvântarea tesaurierului Lloyd George va 
contribui mult la îngreunarea tratativelor dintre 
Franţa şi Germania . E drept, că în cuvântare nu 
este'numit direct Germania , dar toată lumea e 
convinsă că numai la ea se poate referi. T r a t a 
tivele au fost deja odată turburate prin ames t e 
cul prese: franceze, dar peste aceas tă greutate 

s'a trecut norocos . Cu atât mai grea poziţie va 
avea însă Cambon de aici înainte, dupăce An
glia prin cuvântul unui bă rba t a tât de însemnat 
se declara, aşa zicând, pe faţă pentru Franţa. In 
Berlin se crede însă, că Germania nu se va lăsa 
int imidată şi va ţine tot a tât de mult la pre ten-
ţi.inile ei. ca şi până aci. 

O par te a presei negermane vesteşte că în 
sînul cabinetului german s'au ivit neînţelegeri 
grave între miniştri . Sunt doua part ide, una răz
boinică şi alta pentru pace. P resa germană însă 
desminte aceas ta şi declară, că toată faima e 
luată din vânt. 

Tratat ivele se cont inuă de al tcum şi acum 
la Berlin. După natura laconică a comunicatelor 
oficioase se deduce, că cei doi reprezentanţ i au 
ajuns la un punct mort. Cu reîntoarcerea împă 
ratului se sperează, că tratativele se vor accelera 
şi se va ajunge mai curând la un rezultat împă 
ciuitor. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— 26 Iulie 
După cuvântarea lui Szabó din 25 Iulie nu 

s' c; vorbit nimic referitor la proiectul reformelor 
militare. 

In şedinţa de 26 iulie s'a făcut mai mult 
haz de către deputaţi . Partidul muncei făcuse 
deunăzi o excursiune pe un vapor până la Vise
grád. Pe drum vaporul era să se potmolească. 
Opoziţia a folosit aceasta ca prilej să le impute, 
că aici a lucrat mâna spiritului lui Deák — căci 
vaporul purta acest nume, care a voit să-i înece 
pentru politica ce o fac azi în numele iui. Au ur
mat iarăş votări nominale, dintre cari s 'au amâ
nat două. 

La o oră s'a trecut la interpelaţii în nu
măr de 4, cari însă nu sunt de interes pentru 
noi. ci sunt mai mult nou; apucături în obs t ruc
ţia technică. 

BÎM T A R Ă 
* 

DIN ORAOEA-MARE 
— 24 Iulie, 1911 

E sărăcie mare aici, atât în cele materiale, 
cât şi în spirit şi simţire. Când am auzit de aici 
ceva bu : şi înălţător ? Abia câteva petreceri ro 
mâneşti, una-două la an, despre care să vorbeşte, 

grijitoarei, care veghia ia căpătâiul lui. „Ce ne
bunie să plec astfel din v ia ţă! - ' 

In faţa femeii şi copiilor săi scăldaţi în la-
crămi, a arătat o încredere, pe care n 'o mai avea. 
li mai rămăsese o slabă speranţă: operaţia încer
cată de confratele său, medicul Rochard; îi p o 
vestea cu liciditatea teribilă a practicianului, pe 
care nici o minciună pioasă nu-l poate înşela, se 
da în grija lui şi înmulţea sfaturile tehnice cu a-
tâta sânge rece, ca şi când ar fi fost vorba de o 
operaţie străină de dânsul. 

— „Fă-mi o deschizătură largă şi nu uita 
că un glonte produce totdeauna în intestine per
foraţii duble şi că cusăturile, cari t rebuiesc făcute 
au să fie totdeauna cu soţ". 

Se apropia sfârşitul nefericitului om; şi in
jecţiile de morfină uşurară suferinţa lui, care nu 
se mai putea suporta; când veni iarăş la cunoş 
tinţă, murmură cu o voce în agonie: Iacă ! Cu
vântul acesta singur însemna: S'a sfârşit t o tu l ! 
Mai apoi a avut loc o scenă sfâşietoare, pe care 
a descris-o unul din cei de faţă, d. Séguinot. Re
produc cele spuse de dânsul , căci au măreţia unei 
pagine scrise de P lu ta rc : 

„Ultimele gândur i ale lui Guinard au fost 
îndreptate spre ai săi, dar şi spre elevii săi. A 
voit să-i vadă pe toţi înainte de a muri şi adu-
cându-şi aminte de numele interniştilor de opt sau 
zece ani, a întrebat de ei. Toţi s 'au grăbit să vină 
şi au stat la căpătâiul lui în tăcere completă. El 
era, care ne da curaj şi ascultându-1 abea că ne 
puteam reţinea lacrămile. E grozav când te gân 

deşti, că acest om, care ne povăţuia de pe cate
dră să tratăm cu bolnavii noştri ca cu copiii cei 
mari şi să fim faţă de ei cu pacienta unei mame, 
că acest om a căzut victimă unui nebun!" 

Discipolii săi păstrează o lucrare, în care 
şi-a pus el fructul experienţei şi bunătatea inimei 
sale. Măiestrul le însemnează micile secrete, cari 
facilitează medicului împlinirea misiunei sale şi o 
face mai folositoare şi mai plăcută de îndeplinit. 
. .Trebuie să-ţi iubeşti bolnavii", repeta el. Aceste 
cuvinte revineau în fiecare rând; ele t rădau, evi
dent, gândul intim, preocuparea constantă a me
dicului. 

La sfatul acesta se adaogă precepte de or
din general asupra purtării vieţii. In Guinard era 
sufletul unui psiholog şi a unui observator fin. 

„Cred - 1 , scrie el plin de bunătate „că culmea 
consistă în a fi în orice ocazie cinstit şi con
şti incios". 

Cuvinte memorabile, cari ar trebui să le 
reţină tinerii, ca să-i scutească de multe rele. 
Guinard se inspira totdeauna de ele ; ele resu-
mează cariera sa laborioasă şi dreaptă. 

Simţia însă, într'aceea,' că pierde puterile. 
A lăsat să vină un preot, pe camaradul său din 
copilărie, abatele C o u r a s s ; apoi închise ochii, 
dupăce a cuprins cu o ultimă căutătură iubitele 
lui fiinţe, cari steteau înghenunchiate împrejurul 
patului său şi plângeau, închise ochii şi încetă 
de a mai respira. Moarte stoică, vrednică de un 
roman al Romei antice... Moartea unui soldat pe 
câmpul de luptă. 

mai departe nimic. Şi acum parcă e mai trist 
decât altă-dată. Ştiţi ce umbră neagră — ca pă -
catu* negru — ne apasă 1 ? Ne strânge de gât şi 
simţim greutatea ce ne doboară , că de aici îşi 
are loc izvorul bolilor sufleteşti ce vrea să ne infec
teze şi să ne dea pradă duşmanului . . . 

Şi pentru ce nu să face aici nimic ce e r o 
mânesc ? Nu bate pulsul vieţii naţionale şi aici ca 
în alte centre româneşti ? 

Răspunsul e scurt şi uşor de dat. Pentrucă 
nu avem inimi mari şi nu avem cine să ne scu
ture din somnul adânc, în care Dumnezeu ştie 
până când vom zăcea. 

Scuze abia avem, ci din contră împrejurări 
agravante. Avem doară aici instituţiuni culturale şi 
financiare puternice. Avem un jur cu sate puter
nice, avem la spate o armată impunătoare a-
proape de 300,000 de suflete româneşti şi totuş 
nu ne validităm, ba chiar suntem asupriţi Şi nici , 
că se poate altcum, dacă nu este solidaritate, 
dacă nu este dor de muncă, dacă nu avem m ă 
car o s ingură instituţiune, care să ne închiege 
într 'o societate intelectuală şi dornică de a ridica 
binele obştei româneşti sub raport cultural-naţio-
nal la acel grad, ca să putem rezista şi celor mai 
vehemente atacuri din partea străinilor. 

Vor zice unii că suntem puţini! Dar a c e a 
sta nu e adevăr. E doar aici episcopie r o m â n e a 
scă şi în jurul ei cu câţi şi câţi canonici şi 
preoţi , e doar aici vicariat românesc , e doar aici 
o bancă înfloritoare românească , insti tut peda 
gogic românesc cu seminar, la academia de 
drept câţi şi câţi tineri români , un corp de a d 
vocaţi şi de candidaţ i de advocaţi români, a b -
s t răgând o mulţime de oficianţi români pe la 
diferite oficii. 

Şi aşa o mulţime impunătoare nu a ajuns 
măcar la atâta, să facă vre-o casină sau să 
caute orice altă des legare prin care să se cul
tive simţul solidarităţii şi să facă încercări p e n 
tru emanciparea de sub influenţa străină. 

Cu inima plină de bucurie primim ştirile 
despre frumoasele adunăr i din alte părţi , dar 
cu atât mai trist e când vezi că pe aici n imă
nui nici prin minte nu-i trece o astfel de a c 
ţiune, de care aici ar fi cea mai arzătoare 
lipsă. 

Nu! Pent rucă nu avem aici conducător i 
conştienţi . Nu avem cine să ne organizeze. Noi 
nu suntem conştienţi de puterea noastră, ci t r e -
bue străinii să ni-o arate. Chiar fiţuicele j ido-
deştî din loc. Spre ilstrare să servească u rmă to 
rul caz. 

In 9 Iulie st. n s'a făcut serata art is t ică-
teatrală aranjată de d. A. P. Bănuţiu. O searnă de 
fruntaşi erau contra întreprinderii din diferite m o 
tive ridicole, ba chiar e fost sfătuit Bănuţiu să nu 
vină. Mulţumită numai zelului câtorva tineri, cari 
cu rizicul eşecului aşa zicând au forţai reuşita a-

Nu simţiţi, că ponegrim puţintel prea tare 
timpul de faţă ? De sigur, nu este fără de g re 
şeli, vrednice de criticat timpul nostru. Multe lu
cruri ar putea să meargă mult mai bine, decât 
merg azi. 

Moraliştii anunţă disordinea moravurilor, 
slăbiciunea generală a caracterelor. Viaţa este un 
amestec aspru, în care aparţine victoria celui jmai 
tare şi adesea, nu celui mai delicat. D o a m n e ! 
relele astea însă nu datează numai de a s t ă z i ; ele 
sunt slăbiciuni ale bietei noastre naturi omeneşti . 
Dar chiar şi dacă admitem, că au crescut, s lăbi
ciunile acestea, te consolează faptul caca constaţi, 
că n 'au pierit aceste nobile calităţi, cari Ie re
compensează.. . 

Avem papugii , avem ambiţioşi vulgari, avem 
arivişti, avem aventurieri. Avem însă şi suflete 
înalte, inimi generoase şi blânde, energii des in-
teresate, voinţe îndrăsneţe. Dacă există vieţi scan
daloase, există şi vieţi curate, — şi acestea sunt, 
câteodată, cele mai necunoscute. Medicul cade 
în postul său de luptă. Aviatorul, fără de grije 
faţă de pericol, sboară ca să învingă spaţiul. 
Astea sunt fapte strălucite. Ştiinţa şi progresul îşi 
au matirii lor / Rasa eroilor nu s'a stins încă. 

Trad. de H. P.-P. 
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cestei serate, la care de altfel au contribuit cu tot 
sprijinul lor d. dr. Demetriu Radu, d. dr. Corio-
lan Pop şi d. preşedinte al comitetului filial dr. 
Demetriu Kiss în urma cărui sprijin tinerii orga
nizatori au putut trece greutăţile ivite în preajma 
organizării . 

Cum zic deci în urma ţinutei duşmănoase 
al unor intelectuali conducători , a trebuit o ade 
vărată sforţare ca să se facă o manifestare cultu
rală atât de însemnată aici în centrul Bihorului. 

Cu ce ochi a fost privită din partea străi
nilor manifestaţiunea aceasta din Orade, nu amin
tesc decât incidentul din seara reprezentaţiunei în 
legătură cu un comunicat din fiţuica locală „Sza
b a d s á g " nrul din 9 1. c. adecă din ziua reprezen
taţiunei. 

Se spunea că vine Bănuţiu cu o trupă de 
artişti şi diletanţi în centrul Bihorului, ceeace e 
un pericol colosal pentru „ idee - 1 , căci deşi aici 
nu sunt mulţi români, dar 250 mii din jur îşi au 
privirile aţintite asupra centrului şi orice rezultat 
s 'ar obţine, ridică conştiinţa celora enorm şi a-
tunci vai de ei, cu opera lor de propagandă n a 
ţională Atrage atenţiunea autorităţilor asupra fap
tului, adecă asupra pericolului care ameninţă idea 
de stat. 

Răspunsul din par tea poliţiei e scu.'t şi 
impert inent ! Interzice reprezenta ţ iunea teatrală 
în ultimul moment în ciuda concediului dat deja 
şi numai în urma procedeului energic al dnului 
dr. A. Lazar am putut trece peste oprel iştea per
fidă a poliţiei. 

Aşa stăm pe aici şi nu putem face nimic, 
ar trebui o minune, care să schimbe sent imen
tele în inimi, să mărească în oameni energia şi 
dorul de a face ceva şi pentru binele obştei r o 
mâneşti , ar trebui un glas fermecător şi energic 
să ne t rezească din somnul letargic!.. . 

* 
Despre serata ar t is t ică-teatrală din 9 Iulie, 

aflu de bine, ca în cadrul acestei scr i 
sori s'o descriu şi aceea, ca, un eveniment cul
tural atât de însemnat să nu t reacă fără urme 
în foaia partidului naţional. 

La serată s'a prezentat un public şi dist ins 
şi numeros . 

Programul seratei s'a început cu dec lama-
ţiunile dlui A. P. Bănuţiu, s târnind o bună d i s 
poziţie publicului ascultător vorba dulce româ
nească . A fost elegant şi natural . 

A urmat tânărul artist, d. Ionel Crişian a-
preciatul bursier al fondului de teatru cu vocea-i 
de bariton liric, mlădioasă şi lină. Ni-a cântat 
mai multe melodii alese, culminând în compo
ziţia lui D i m a : „Ştefan Vodă şi codrul" . Dar au 
plăcut foarte mult compoziţiile originale a dşoarei 
Anicuţa Voileanu, fiind şi cu aceas tă ocaziune 
viu ap laudată axcelenta noas t ră artistă de pian. 

Punctul al treilea ne-a cauzat o adevăra tă 
relevaţie sufletească. D-şoara Anicuţa Voileanu 
p r n prestaţ iunile ei artistice, ne-a t r anspus în 
sfere ideale şi am avut ocaziune să admiram 
câteva minute adevărate arta muzicală. Aplauze 
fără sfârşit şi un frumos buchet i-a fost puţ ina 
răsp la tă ce i-am putu t -o da. 

După emoţiunile aceste, cari ne-au ridicat 
în sfere ideale, a urmat drăguţul Constant in 
Calmuschi cu declamaţiunile sale comice, t r ans -
por tându-ne în sferile veseliei cu un adevărat 
talent şi t emperament de comic. De repeţite ori 
a fost rechemat la r ampă şi aplauzele nu aveau 
sfârşit. 

Ca încheiere din par tea primă a seratei 
ne-a mai delectat d. Crişian cu câteva cântece, 
impres-onând adânc publicul as u ' tátor, mai ales 
cu prologul din Pagliacci de Leoncavallo, dân-
d u - n e dovadă de o şcoală precisă. 

A urmat după acestea partea a doua a s e 
ratei nu mai puţin interesantă şi cu dor a ş t ep 
tată de toţi : teatrul. 

S'a reprezentat „Jertfa" (d ramă într 'un act) 
d e Miclescu. Rolurile au fost susţ inute de dră
gălaşele surori Geni şi Relica Popa Radu şi de 
d-nii Bănuţiu şi Crişian. 

Am admirat mai ales jocul d ş o a r e i Reli 
Popa Radu, dându-ne dovadă de o putere dra
matică, care trece peste cele ale unei diletante. 
Jocul ei neforţat şi de tot natural ne-a făcut cea 
mâi bună impresie, asemenea cu jocul d-şoare> 
Geni Popa Radu în rolul de mamă îngnjatâ şi 
îndurerată. 

A fost bun şi jocul d-lor Bănuţiu şi Crişan, 
pr in care a contribuit să nu se ob erve lipsa de 
o acţiune mai puternică în piesă. 

In urmă s'a reprezentat comed ia : „Unica 
fiică" de contele Al. Fredro, t radusă de Elena de 
Iacobich. 

Scenele hazlii şi încurcătnra marelui p ro
prietar Dragoescu (Bănuţiu) împreună cu servi
torul Ion (Calmuschi) iniţiat în secretele s tăpâ
nului său, au făcut multă veselie D-şoare!e Geni 
Popa Radu. Reli Popa Radu, Eliza Ştefanica, F io-
rica Crişan şi Nelica Morar în roiur'le de fiice a 
proprietarului Dragoescu, fiecare în convingere că 
ea e „unica fiică" s'au achitat foarte bine, a se 
menea cu ginerii păcăliţi, d-nii I Crişan, G. 
Ciungă, G. Cosma şi P. Teochar . 

In genere jocul diletanţilor a fost foarte bun 
şi ar fi făcut cinste chiar ş i ' u n o r actori profesio
nişti. 

Dela noi a plecat apoi mica trupă a a p o 
stoliéi culturale româneşti în alte părţi poate şi 
mai întunecate, lăsându-ne întristaţi pentru per-
derea unor oaspeţi atât de dragi, dar d -şteptând 
în inimile noastre dorul de a munci pe mai de 
parte cu puteri înoite, ca să nu fie o sărbătoare 
atât de rară pe la noi cântarea muzelor româ
neşti !... /?• 

D I N R O M Â N I A 

SCRISORI DIN BUCUREŞTI 

Regele Carol şi nouile uniforme în ar
mată. — Ploeştenii ridică statuie Dom
nitorului Unirii. —• împotriva favori

tismului. 

Dela toamnă începând, armata României 
va avea o nouă uniformă, adecă noui uniforme, 
cari se disting prin simplicitate, prin culori, cari 
să acopere pe ostaş de vederea inamicului şi, 
după cât se pare, şi prin ieftinătate. 

M. S. Regele, care între preocupările sale, 
dă un loc însemnat armatei, a ţ n u t să vadă noile 
uniforme. Spre acest sfârşit d. general Popovici, 
secretarul general al ministerului de războiu, s'a 
prezent it Luni la castelul Peleş, întovărăşit de 
doi ofiţeri şi patru soldaţi, îmbrăcaţi în node 
uniforme şi în ţinuta de campanie. 

Suveranul a urmărit avantajele şi desavan-
tajele noilor uniforme, în diferitele poziţiuni, la 
instrucţie, ale soldaţilor. 

In special s'a interesat, dacă la poziţiunea 
culcat, infanteristul nu e stânjenit de cartuşieră, 
care, în noua uniformă, ocupă loc la s tânga pe 
piept, locul cel mai de cinste.. 

M. S. Regele, a suprimat din noua uniformă 
cravata, caiificând-o „un lucru f e m e e s c . " 

Noua uniformă a ofiţerilor se lucrează de 
două-ori mat ieftin decât cea veche — şi pro
babil va fi mai puţin costisitoare şi uniforma sol
daţilor. 

Cotpurile de armată, cari fac manevrele 
regale, vor primi uniforma mai din vr rme spre a 
o putea avea în Septemvrie... 

* 
Alexandru Ion Cuza, care, prin lovitura de 

stat dm 1864 şi prin cele ce i-au urmat, îşi 
făcuse duşmană marea proprietate şi clasa poli
tică res t rânsă de pe vremuri care-şi recruta ele
mentele cu greutate tot din marea proprie ta te , 
Alexandru Ion Cuza se încetăţeneşte în in m i e 
tuturor. 

La toamnă se va desvăli, în a doua cap i 
tală a României, cea dintâi s tatuie a marelui 
Domnitor , reprezentant al unei scurte dar rodi
toare epoci de prefaceri radicale în viaţa Româ
niei ab>a născute . 

Acum ploeştenii , cari au în oraşul lor, pe 
lângă statuia vânătorilor biruitori la G r i v ţ a , şi 
o statuie a libertăţii, au hotărît r idicarea unei 
statui lui Cuza în „cetatea" lor... 

Ceeace e semnificativ şi îmbucură tor tot
odată, este că, în comitetul constituit , în mod 
provizoriu, spre acest sfârşit, sunt amestecaţ i la 
olaltă mari proprietari , negustori , profesori, 
preoţi, pr imarul oraşului, prefectul judeţului şi, 
dacă nu mă înşel, toţi şefii din localitate ai par
tidelor politice. Şi fiindcă şeful partidului naţ o-
nalis -democra t e tot prohovean, din acest comi
tet face par te şi d. Iorga. 

In f ecare oraş ar trebui să se în tâ lnească , 
spre înăl ţarea şi întărirea sufletelor, st -tuia D o m 
nitorului, care nu venise să domnească , ci să 

pună temelii unui edificiu nou şi care, mai pre
sus de toate simbolizează pentru noi unirea. 

Nu se poate trece cu vederea păşi rea ho-
târîtă, bă rbă tească şi în ţe leaptă a d-hii Nicolae 
Filipescu, ministrul de războiu împotr iva favori
t ismului. 

E vorba de concursuri sau examene, cari 
au în vedere locuri şi bu-se. 

Măsura venind de sus şi fiind luată cu 
gândul cel bun şi în termeni hotărîţi îşi va avea, 
fără îndoială, rezultatele ei binefăcătoare. 

Ministrul a dat o decizie, în urma căreia, 
înaintea oricărui concurs sau examen, preşedinţii 
şi membrii com's iuni lor se vor prezenta mini
strului şi vor dec lara : 

1. Că orice scrisoare de recomandaţiune, 
privi toare la candidaţ i sau elevi, va fi trimisă 
de îndată cabinetului ministerial. 

2. Că se va face imediat raport confiden
ţial asupra oricărei intervenţii verbale. 

Candidaţ i i recomandaţ i vor fi de îndată ex
cluşi dela concurs , iar elevii vor fi aspru pe
depsi ţ i . 

3. Rezultatele concursuri lor şi examenelor 
se vor prezenta ministrului spre aprobare cel mai 
târziu în trei zile d u p ă terminarea lor şi vor fi 
date imediat spre publicare. 

Corespondent. 

Cronica femenmă. 
Valoarea căsătoriei 

Una dintre cele mai renumite beletriste ale 
Londrei, care adeseori publică sub pseudonim 
lucruri foarte interesante în chestia femenismului, 
a publicat mai zilele trecute un interesant studiu, 
în o revistă literară, sub t t i u l : „Valoarea cu
sătoriei". 

In articolul său purcede de acolo, că chiar 
şi în evul acesta emancipat — când o fată are 
aşa-zicând lib rtate neţărmurită — căsătoria are 
fără îndoială valoarea sa. 

In o familie e mai mare, în alta mai 
mică această valoare, e sigur însă, că femeia 
ori şi când câştigă prin căsătorie Sunt fete, 
cari prin căsătorie voiesc să şi câştige un nume 
strălucit, altele glorie, avuţie, etc., iar partea 
cea mai mare t r tbue să se mulţumească şi 
numai cu avantagii convenţionale mai mărunte. 

In v aţa femeei dr so ietate, căsătoria e 
aproape totdeauna numai o accidentă Rangul 
ei îi deschide cale liberă în orice cerc şi e lucru 
foarte natural, că e* are acea încredere de sine, 
care la fetele din clasa de mijloc, apare de cele 
mai multeori numai după cununie. Această 
plăcută încredere de sine, e aproape com că 
la femeile d n clasa mijlocie, cari se simt cel 
puţin cu un cap mai înalte, când după săptă
mânile de miere ies prima dată la braţ pe 
strade. 

Schimbarea, care o produce căsătoria în 
viaţa un^i fete, depinde în primul râ"d dela îm
prejurările familiare. Cu privire la urnea fiică a 
unui văduv bogat, care s'a dedat dej i de-acasă, 
ca fată, cu conducerea independentă a casei -
neluând în con-.iderare che-tia dragostei — căsă
toria aproape nu însemnează altceva, decât o 
responsabilitate mai mare. 

In viaţa unei fete din o familie mare, să
racă însă, produce căsă lo ' i i o schimbare colo
sală. Căsătoria a iecă n i i aduce cu sine numai 
responsabilitate şi gâ ' idun mu te. ci îi procură şi 
acea plăcere deo>ebită, că ea, care până acum a 
trebuit să fie pururea supusă şi ascultătoare, 
acu n poate porunci în casa t i , poate primi oas
peţi, şi poate merge ori unde, fără sâ-şi mai 
ceară permisiune dela cin-va. 

Pentru multe f-te însă căsătoria însemnează 
şi mai mult decât atâta : -.fâ rşitul u i e i vieţi re
trage şi triste, linişte după atâta luptă, şi 1 *bertate 
după r o b i t a plictis toare la care eru supusă, in 
casa părinţilor ei. Căci mult • fete sărace ar schimbi 
bucuros cancelaria cu odăiţa copiilor, şi multe 
s'ar refugia, dacă ar put .a , dm căminul păr ntesc, 
unde duc o v a t ă ch nună şi nefericită Ea nil 
poate să cetească o ca' te, nu poate să scrie câte
va şire, fără ca un cuvânt necruţător de poruncă 
să nu-i conturb şi această minunată distracţie 
spirituală. O astfel de fată nu mai alege, ci se 
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Litere Arte Ştiinţe duce după cel dintâi care o cere şi tot timpul 
cât e mireasă numai gândul acela îi dă putere să 
sufere toate, că după cununie ea va fi s tăpână, 
şi va face ce va vrea. 

Fata uşuratică, care pururea rătăceşte pe 
povârniişurile flirt-ului şi totdeauna numai în ulti
mul moment se dă înapoi înspăimântată , stă cu 
căsătoria în acel raport, ca şi turistul de pe Alpi, 
cu băţul său ascuţit la vârf. in Fpsa acesteia ea 
nu ar putea trece fără nenerociri pe căile vieţii. 
Pentru o astfel de fală e o adevărată comoară 
căsătoria, care poate face din ea o soţie credin
cioasă şi o mamă bună şi iubitoare. 

Dar poate pentru nimeni nu are atâta va
loare căsătoria decât pentru o fată capricioasă, 
certăreaţă şi limbută. Căsătoria îi dă libertate ne
ţărmurită faţă de bărbatul său şi copii şi faţă de 
conducerea casei. O astfel de femeie de obiceiu 
îşi câştigă un bărbat prin simulare şi minciună, 
în cele mai multe cazuri un bărbat mai tânăr de 
cât ea, şi cu care ea tratează cam aşa cum tra
tează guvernanta cu copilul care i-e încredinţat ei. 
Soţul, indulgent şi iubitor de pace şi de linişte, 
la început nici nu observă tiranizările mărunte 
ale soţiei saie, cari urmează tot mai des, şi când 
obsarvă că s'a înşelat, nici nasul nu i-se mai 
vede de sub „papuc" O astfel de femeie, dacă 
nu-şi dă de om, câştigă foarte mult în căsătorie. 

Despre femeia modernă autoarea acestui 
articol zice, că dacă ar lua ea şi căsătoria aşa 
în serios ca sportur i 'e şi societăţi le, ar pu tea 
crea o stare ideală în societate. 

Dar căsător ia e unica ocupa ţ 'une pentru 
care fiecare femeie se crede capabi lă şi cutează 
chiar nepregăt i tă să ocupe aceas tă funcţiune. Ea 
crede, că pentru aceas ta nu e de lipsă decât o 
locuinţă elegantă, servitori numeroşi , toalete 
splendide şi in fine un bărba t bine îmbrăca t şi 
curtenitor. In viaţa unei astfel de femei bărbatul 
ei, joacă numai un rol-episod şi rolul ace 
sta de multeori e foarte plăcut, dar adeseor i nu 
însemnează mult. Daca ar voi să păş iască eroic, 
nu sărutările soţiei sale îi seacă energia şi do 
rinţa de a munci, ci nepăsarea lui. Bărbatul ar 
voi să dreseze pe soţia sa, ceeace dacă îi s u c 
cede, e bine, dacă însă orice sil inţă r ămâne 
fără rezultat, căsător ia se devalvează cu totul... 

Romanele din secolul trecut se încep toate 
cu prima întâlnire, şi se termină cu cununia, în 
capitolul prim din romanul modern însă am 
trecut deja peste săp tămâni le de miere. Numai 
după prima beţie se formează adevăra ta valoare 
a căsătoriei şi vorba volantă a Carmen Sylvei, 
că la cununie bărba tu l râde şi femeia p lânge , 
uşor poate să se schimbe. Pes te multe lucruri 
mărunte se trece la ordinea zilei, şi multe se
crete ascunse ajung la lumina zilei, când sufle
tele bărbatului şi femeii, în depl ina lor golă ta te 
privesc cu ochi de lup unul la altul. 

Căsătoria ca insti tuţiune, e eminentă, şi pe 
lângă ea contractul tempora l de dragos te al Ja
ponezilor, „peti t menage" -u l Francezului şi ha
remul orietului r ămâne cu mult înapoi. 

Căldura p lăcută a căminului famiiiar e s e 
ducătoare, şi totuş în jurul lui vedem a iâ tea fe ţe 
plictisite obosite . Mici contraste st ing flacăra şi 
vifore puternice cu t remură atmosfera dmlăuntrul 
celor patru păreţ i şi to tdeauna d ispar amândouă 
acestea, pent ruca după nouri să se poa tă vedea 
curcubeul. « 

Tactul necesar la aceas ta şi înţelegerea re 
ciprocă sunt un preţ ios măsură to r de valoare a 
căsătoriei. 

Adevărata valoare însă t rebue să o căutăm 
în aceea, ca copiii bărbatului şi ai soţiei să 
poată păşi în lume cu un nume legal, pentruca 
să poată duce până la fine lupta cea grea a 
vieţii. 

In t impurile străvechi , cea mai puternică 
legătură a căsătoriei era amorul brutal , iar în 
zilele noastre copilul . Pentru copil ne luptăm şi 
ne iertăm unul altuia. 

O fiinţă micuţa, p l ăpândă şi sur izătoare de 
multe-ori e cel mai puternic apără tor al cinstei 
căminului familiar. 

Omul modern în viaţa sa febrilă, plină de 
lupte, doreşte un copil şi în comoara comună a 
paternităţi şi materni tăţ i i , află adevăra ta şi veci-
nica valoare a vieţii casnice, cum află unii d ia
mantul ascuns în nisipul pustiei . 

J A L E 

Din depăr ta rea -a lbas t ră şi senină 
Inferbântate suliţi se coboară, 
Pe holde coasa ţ ipă şi suspină 
In caldul greu al zilelor de vară. 

Un copilaş să tânguie să moară 
Sub câţiva znopi ce-o s labă umbră 'mbină, 
Şi undeva - - din vale se s t recoară 
Nespus de p lângă toare o doină lină. 

Şi znopii rând pe rând în cruci s 'aşează 
In urma braţelor neodihni te 
Ce n'au sfărmat nici când o duice-amiază. . . 

Şi vai — cosaşi cu manile 'năspr i te — 
Cum vi se r is ipesc şi 'ns t ră inează 
Belşugul holdelor cu greu trudite!... 

Val. Bora. 

Alte figuri din Ardeal 
„ O a m e n i c a r i a u f o s t " : Iosif V u l c a n , S i m e o n 
B ă r n u ţ , Iosif Ş t e r c a Ş u l u ţ i u , v ă z u ţ i d e d-1 

I o r g a 

Răsfoind noua carte a dlui îorga „Oameni 
cari au fost", răsar din noaptea nefiinţei, rând 
pe rând, câte una figurile bărbaţ i lor cari au trăit 
pe pământu l nostru şi s'au luptat pentru izbân-
direa cauzei noastre politice şi culturale. 

Iată-1 reapărând în mijlocul nostru pe b lân
dul Iosif Vulcan, care a tâ ta vreme a condus cu 
vrednicie revista Familia şi care şi-a istovit toate 
puterile pentru a vedea rea l izându-se socie ta tea 
de fond pentru teatru românesc . După dl Iorga 
aces tea sunt meritele pentru cari t rebuie să i-se 
mul ţumească lui Iosif Vulcan : 

„Răposatului i-se dă mulţumiri pentru în
demnul ce-a dat în vederea introducerei la Ro
mânii din Ardeal şi Ungar ia a acelui mijloc mi
nunat de cultură şi moralizare, care este, care 
poate fi, dacă se află în mâni bune, Teatrul . 
Când se va ridica în vre-un centru mai fericit 
cea dintâiu zidire de teatru românesc , aceea va 
cupr inde poate chipul lui Vulcan, făcut în mar
mură sau bronz, aşa încât el să se cut remure de 
bucurie în mormântul său. 

„In istoria literaturii româneşt i mai nouă, 
el nu se va însemna prin versurile sent imenta le 
ce a scris , nici prin cele câteva pagini de proză 
risipită pe meleagurile uitării a doua zi dupăce 
au fost scrise : un roman, nuvele, piese de teatru; 
nici prin solemnele-i cuvântări de ocazie. Mer i 
tul său cel mare e publ icarea, t imp de mai multe 
decenii, publ icarea îngrijită gospodărească , în 
adevăr pr ie tenească, a revistei Familia, care a 
murit deunăzi, luând cu dânsa rostul, dacă nu 
sufletul lui Vulcan. 

„Astfel, acest om cu puteri modeste , dar 
cu a tâ ta bunăvoinţă , a fost unul din predicatori i 
unităţii culturale, ceeace nu trebuie să uite ni
meni, şi noi, mai ales, cei de aici, nu vom 
ui ta" . 

Iată redeş tep ta t din somnul lui de veci şi 
pe marele dascăl Simeon Bărnuţ, care, dupăce 
a jucat un însemnat rol politic în Ungaria, a 
trecut munţii s tab i l indu-se la Iaşi, a cărui uni
versi ta te a i lustrat-o cu talentul şi cultura lui. 

Despre par tea pozit ivă care a r ămas de pe 
urma lui Simeon Bărnuţ, dl Iorga spune : 

„Pes te câţiva ani, Bărnuţ predica la Iaşi, 
în lecţii de drept, crezul naţ ional românesc , sco
ţând din teoriile sale r ăbdă to r desvoltate, înche
ierea că suntem un neam şi t rebuie să clădim 
toate ale noastre pe conşt i inţa acestei fiinţi d eo 
sebite, fireşti şi legitime a neamului nostru. 

„Şi a venit un filosof mai nou, mai învăţat, 
poate mai ager, d. T. Maiorescu şi cu vioiciunea 
tinereţei i-a distrus sistemul de argumentare. Aici 
s'a oprit însă, neputând pune la loc un altul. Şi 
iată, după trecere de mulţi ani, nu negaţia dlui 
Maiorescu, ci afirmaţia lui Bărnuţ ne stăpâneşte, 
ne luminează şi ne încălzeşte, 

„Şi astfel, s'a dovedit încă odată că ideia 
însă-şi rămâne, ori cum ea ar fi fost servită în
tr 'un t imp, prin orice construcţii de filosofie şi me
tafizică trecătoare. Căci rădăcina ei se află aiurea 
şi nimeni n 'o poate smulge de-acolo. 

„Şi de aceia mărimea lui Bărnuţ nu scade 
cu anii şi memoria lui nu s'a întunecat odată cu 
generaţia ucenicilor săi" . 

Iată în sfârşit, cum vede d. Iorga pe Iosif 
Şterca Şuluţiu, fostul preşedinte al Asociaţ iei : 

„Iosif Şterca Şuluţiu n'a fost nici un orator, 
nici un scriitor de frunte, nici un om politic cu 
vază care să fi jucat un rol mare: el nu s'a im
pus recunoştinţei urmaşilor nici prin aşezământul 
pe care netăgăduit să-1 fi înălţat şi întărit, deşi 
i-a fost dat să prezideze serbările pentru inaugu
rarea palatului din Sibiiu al Asociaţiei. Era şi un 
om cu mijloace materiale foarte modeste şi nu s'a 
revărsat din dărnicia lui bine faceri asupra naţiei. 

„...Ştiind ce datoria numele său, Şuluţiu a-
vea, în sfârşit, o prestanţă aristocratică, un simţ 
de aleasă demnitate, o supraveghere a purtărilor, 
cuvintelor şi atitudinilor sale, care dădea Asocia
ţiei în unele împrejurări un anume prestigiu, pe 
care cea mai grea muncă sau talentul cel mai re
cunoscut nu pot să-1 dea în aceiaş măsură. Era 
omul marilor solemnităţi, al inaugurărilor, al co -
memoraţiilor şi, când de la naţiile^celelaite veneau 
nobili de veche obârşie şl înalţi demnitari de 
Stat, îţi părea bine, că poţi opune murgei lor 
dispreţuitoare rezerva rece de patrician a acestui 
bătrân fruntaş român. 

„Prk ten i i lui au plecat înainte de d â n s u l ; 
admiratori n 'au putut cuceri însuşirile lui m o 
deste. Dar, cei, cari l'au stimat vor simţi în anu
mite momente lipsa acestui om, care de sigur, că 
nu era cum sunt toţi ceilalţi". 

Am arătat, prin câte-va citate, cu câtă p re -
ciziune ştie d. Iorga să caracterizeze, în câte-va 
simple trăsături, sufletul şi activitatea „Oameni
lor, cari au fost". Cei, cari vor să cunoască însă 
mai amănunţi t epocile, în cari au trăit cele 113 
figuri zugrăvite în noul volum al d-lui Iorga pre
cum şi frământările ce caracterizează acele epoci, 
— să citească în întregime acest volum in care 
cele mai vaste cunoştinţi istorice şi literare se 
unesc cu un impaiţial spirit de critică şi o a-
dâncă pătrundere sufletească, a vremurilor caşi a 
oamenilor. 

Dela Dunăre — în jurul peninsulei 
balcanice, prin E l ia — ia Sunare 

C a t a n i a — P e c o a s t a S ic i l i e i , s p r e M e s s i n a 

Italia ?... Patria artei şi a mizeriei. Şi precum 
mizeria aici nu isvoreşte din k n e , tot a s u n e n e a 
arta nu isvoreşte — din bogi.ţie. Te salut italie 
mândră şi săracă... 

. . .Deocamdată Italia (cea din portul Colo
niei) se joacă în „soldi" (bani de 5 centesimi). 
E o Italie de vreo 2 J - 2 5 „fanciuli" rupţi, mur
dari şi bravi, cari aruncând „soldo" dupa „soldo" , 
îşi joacă averea în praful umed al cărbunilor deia 
vapoare. 

Nu te opri, dacă nu vrei să se ridice spre 
tine priviri curioase, priviri întrebătoare, priviri 
obraznice şi priviri batjocoritoare... Unii te cred 
doritor de a intra cu ei in joc, alţii, un trecător 
care ar putea să dea câţiva soldi de pomană, iar 
cei mai mulţi un prost. Oricum te vei hotărî, 
odată ce te-ai oprit, nu scapi fără zeflemele, fără 
huiduieli ori chiar fără bolovani... 

Intr 'o hrubă joasă, goaiă, întunecoasa, umedă 
şi afumată (mai căutaţi adjective, mă rogj un bă
trân venerabil cântă din armonică o poicâ — şi 
joacă un vlăjgan de vreo 16 ani cu un tanc de 
vreo 9, amândoi în aceiaş notă cu salonul... Şi 
„cavaleiui" şi „ d a m a " sunt pătrunşi de cea mai 
teribilă seriozitate... Alte două „perechi" mărunte 
se învârtesc prin colţuri, respectând, în felui ace
sta, pe cavalerul perechei amintite, care se im-
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pune prin unele mişcări îndrăsneţe de dănţuitor 
consumat, prin greutatea pumnului ori prin aceia 
că plăteşte a rmonica . . 

Ăştia mă tentează.,. Dar nu mă apropiu bine 
de uşă, şi, una după alta, perechile încetează 
jocul şi se înd.eaptă spre mine, unii cu manile 
la spate alţii râzând. îmi face impresia că func
ţionarul iese la ghişeu şi mă întreabă cu privi
rea... Am plecat, iar ei au început să hohotească.. . 

Catania ? Un oraş cu viaţă comercială 
boga tă : produse ale sudului . El face comerţul 
insulei cu Răsăritul. Un oraş cu o populaţ ie 
de peste 170.000 locuitori, cu o academie , cu o 
veche şi mândră universitate, cu clădiri multe 
cu câte două şi trei etaje, cu un „Corso Vittorio 
Emanue le" (ce oraş italian, care se respectă, 
n 'are un corso cu acelaş nume ?), cu multe 
străzi-poteci , pe cari abia ar încăpea 5 trecători 
alături şi pe marginea cărora se ridică veşnic 
ameninţă toare uriaşele clădiri. 

încă de aici îţi vorbeşte arta în numele 
Italiei întregi... Un oraş comercial , în care su
fletul unui popor artist, cere şi frumosul. Şi 
iată clădiri e legante cu cele mai dis t inse p o 
doabe arhitectonice. Pe de rând a fost recla
mată dalta sculptorului. Pe de rând se iveşte 
s ta tuia în mic ori în mare : Ia clădiri, la fântâni 
ori în pieţele publ ice . Multe statui vorbesc în 
numele luptelor pentru independenţă şi unitate . 
(Italia una !) 

A doua zi, des de dimineaţă, p lecăm spre 
Messina, fără să fi putut vedea decât, într 'o p re 
umblare de noapte , universitatea şi domul, care, 
înainte de a fi văzut al tă biserică din Italia, 
(câtă d is tanţă totuş până la Stul Petru din 
Roma!...) produce asupră-mi o impresie covârş i 
toare prin proporţiile, prin aria, prin bogă ţ ia — 
prin măreţia ei. Aici sufletul omenesc pare a 
se ridica spre Dumnezeire , în răsări t parecă se 
pleacă în faţa ei... 

In afară de acestea, n 'am putut cunoaşte în 
Catania decât curiozitatea excesivă a italianului 
din sud. E destul să ceri o informaţie ori chiar 
numai să te opreşti mai multă vreme în loc — 
şi încep să se adune, din toate părţile, mai în-
tâiu de aproape , apoi de depar te , oameni, cari 
nu se g răbesc deloc şi oameni, cari s'au oprit 
în drum : muncitori fără dc lucru ori muncitori , 
cari vin dela lucru, vagabonzi de toate vârstele, 
începând cu „fanciulii" şi sfârşind cu cerşitori 
consumaţi. . . Te privesc cu cea mai se toasă cu
riozitate, aceşti oameni, cărora în fiecare zi, le 
aduc vapoarele străini, te privesc ca pe un ae-
rolit — şi nu te privesc (cuvântul e greşit) te 
examinează. . . 

Iar când le vorbeşti, par 'că încântaţ i că în-
sfârşit darul graiului s'a trădat , se g răbesc a-ţi 
răspunde, a te informa dacă se poate toţi de 
oda tă iar cei cari nu încap cu vorba, complec-
tează cu privirea... Italie, Italie, ce plini de viaţă 
şi ce artişti sunt copii tăi!... Câtă mizerie şi câtă 
tresărire de viaţă pe acest pămân t îngust al Si-
cilei, pe care 140 de suflete n'au un chilometru 
pătrat . 

Dar pleacă trenul... — şi natura mândră a 
Siciliei, găti tă ca de sărbătoare , trece pe d inain
tea ochilor noştri, ca într 'o panoramă. S t râmtoa
rea şi cultura, influenţate şi ajutorate una de 
alta. au prefăcut Sicilia într'o grădină boga tă şi 
mândră , a cărei frumuseţe, creşte cu albastrul 
cerului şi al mărei înconjurătoare. 

Ca pe orice pămân t latin, trenul a leargă 
nu se încurcă... Nici nu s'ar putea ca sanguinii 
aceştia din sud să-1 lase mai domol. La cotituri 
maşinistul pare c'ar vrea să-1 încerce pe o s in
gură şină... N'ai vreme să observi colina care 
se repede în mare, nici tunelul, care, la fiecare 
pas , deschide drum. Pare un fugar speriat, ur
mărit de fiare.;; Prin locuri p răpăs t ioase , pe sub 
piepturi de stânci, peste spinări de dealuri, pe 
lângă unda mărei, a leargă fără răgaz gâfâind 
iute, întrând în întuneric ca să caute lumina 
iară... Ramuri fragede, al căror verde se a s c u n d e 
în galbenul lămâilor şi portocalelor, se clat ină 
uşor de bătaia vântului, care pare că se ţine cu 
mare greutate de tren. 

La poalele de miazăzi ale muntelui Etna, pe 
vechi rămăşiţe de lavă roditoare, se răsfaţă în 
soare vii pe cari nu le poate cuprinde ochiul, sate 
risipite, mândre şi bogate. Adeseori, pe acelaş pă
mânt bine mărunţit şi împrejmuit cu zid de piatră 
măruntă, viţa, lămâiul ori portocalul fac tovărăşie 
cu legume de tot soiul. Sicilia toată e numai o 
grădină — şi fiindcă nu-mi pot închipui un p ă 

mânt mai frumos pe lume şi fiindcă raiul însuşi 
nu ni-1 putem închipui decât tot ca o bogăţie de 
frumuseţi pământeşti idealizate, fii tu Sicilia raiull 
Pe toată întinderea grădinilor şi coastelor tale, în 
oraşe ori în sate, cuvântul urât nu se poate rosti. 
Pe tine te-au făcut frumoasă sicilienii tăi, făcând, 
din orice surpătură de stâncă, o terasă cultivată 
iar pe ei i-ai făcut frumoşi şi mândri tu, cu b o 
găţia ta, cu cerul şi cu marea albastră, cari îşi 
împreună apele lor limpezi în zări tremurătoare 
de unde.. . Pentru aceia, dar din anticitate şi până 
în timpurile noastre, s 'au tot îndemnat oşti spre 
ţărmii tăi. 

Aproape un ceas trenul s t răbate pe pragul 
dintre muntele Etna şi mare, lăsând în urmă 
atâtea oraşe, sate, gări şi vechi castele cu nu
mele nerostit... Apoi Etna rămâne în urmă, t re 
nul taie în linie mai puţin cotită depres iunea 
largă bogată în vegetaţ ie şi înfrăţită cu marea, 
care chiamă pe aici undele sglobii ale râului 
Alcantera — şi se opreşte în gara Giargini, sub 
un masiv s tâncos, care at inge în preajma mărei 
o înălţ ime de 400 metri, iar mai înăuntru, prin 
vârful Mola aproape de 700. Aici străjuesc, pe 
ruinele Acropolei vechiului oraş din t impul s tă -
pânirei greceşti Tauromenium, turnurile unui 
castel, iar pe lângă el, alte frânturi de ziduri 
mucegăi te ca şi s tânca pe care zac. 

Mai depar te , la capătul unei spinări de 
s tânca ieşită la mare, se caţără un sat de case 
albe, ca o turmă de capre speriate de valuri... 
De aici ţărmul urmează o linie dreaptă , iar t re 
nul s t râmtorat de înălţimile, cari se coboară până 
în mare, îşi taie drum în stâncile spăla te de 
unde. Ca un uriaş deş tepta t din somn se ridică 
dintre valuri, în zarea din răsărit, ţărmii s tâncoşi 
ai Calabriei , cari se aproprie, se tot aproprie, 
oglindind în apă sate s t rânse şi albe, iar, mai 
depar te , oraşul Reggio cu cartierele lui încă pră
buşite de cutremurul grozav din 1909. 

Romulus Cioflec. 

Tăceţi că doarme 
— Schiţă — 

In amintirea ceiuice 
se joacă cu îngerii sus 
în ceruri... 

într 'o dimineaţă de pr imăvară , pe când zo
rile nu deschiseră porţile cerului, o uşoară bă
taie în uşe mă deş teptă din somn. Am sărit în 
mijlocul odăii, şi pe când mă pregă team să pr i 
mesc pe noul venit, un glas cunoscut mi-a grăit 
din afară: 

— Domnişorule , vino numai decât la noi ; 
dar să nu întârzii prea mult!... 

Am rămas o clipă locului, neştiind ce să 
fac, ce să răspund. Când mi-am revenit în fire 
am zis: 

— Doamne , cum nu mi-ai dat să pr imesc 
şi eu o veste bună!... Trebue să-i fi murit b ă 
iatul, de trimise la mine cu noaptea în cap. Aşa 
cred că e. A fost tot bolnav, micuţul, în timpul 
din u r m ă ! 

Nu ştiu cum se face, dar or de câte ori 
mi-a bătut cine-va în uşă, am început să tremur 
la gândul că-mi aduce o durere, un susp in! Vai ! 
şi sunt aşa de puţine bucurii în viaţa de toate 
zilele! 

M'am îmbrăcat repede şi am eşit în stradă. 
Aerul rece m'a înviorat. Lumina începuse să 

gonească întunericul, pe când în răsăritul înde
părtat, luceafărul dimineţii picura scânteieri viorii, 
ca lucirile dintr 'o lacrimă de r o u ă . . 

Ce straniu mi-a părut răsăritul soarelui în 
dimineaţa ceia !... 

Când am întrat pe poartă îmi auzeam bă
tăile inimei şi paşii sunând pe caldarâmul de 
piatră. In odaia dela stradă am zărit o lumină 
gălbue. Era lumânarea de ceară, care ardea la 
căpătâiul celui d u s ! Miros de tămâe era împrăş 
tiat în toată casa. De jos şi până sus tristeţe ne 
mărgini tă! Am întâlnit atunci tot ochi îmueţi de 
lacrămi, tot mâini ridicate, şi glasuri înăbuşi te de 
s u s p i n e ! 

Nici un strigăt, nici o chemare ; căci dur i -
rile mari n 'au glas. Se mistue în tăcere! 

Când am dat cu ochii de prietinul meu n'a 
fost chip să-1 mai stăpânesc.. . Căutam în zadar 
cuvintele de mângăere , pe care mă pregătisem să 
i-le spun, căci nu le mai găseam 1... 

E aşa de gre-J să alini durerile celor ce 
sufăr!.. . 

* 
îmi aduc a m i n t e : Eram cu toţi în camera 

unde îşi petrecuse ultimile clipe. 
In cuiul de după uşe era atârnat biciul, cor

nul, şi toate nimicurile lui dragi din timpul zile
lor sen ine! Pe o măsuţă erau împrăştiete cărţi de 
j o c ; iar în căruciorul gol, rămăsese doar permuta 
scufa, şi o carte cu chipuri, pe care o tot chi
nuia micuţul când se simţea bine, răsfoindu-i filă 
cu filă... 

Ferestele erau deschise, şi aerul răcoros a-
ducea miros de flori primăvăratice. Clopotul dela 
biserică prinsese a suna de vecernie, pe când mi
cuţul dormea pe un pat de flori, somnul înge
rilor ! . . 

Pare , că nici-odată n 'auzisem clopotul su
nând aşa de trist !... 

Doamne, cine-ar fi crezut ? Şi cum de mai 
au îngerii loc în ceruri ? 

Noi, stăteam în jurul mesei şi ascultam po
vestea sfâtş i tului : Un fâlfâit de aripă, o licărie de 
lumină, un suspin îndelungat, şi flacăra s'a stins 
Aşa ne stingem toţi! . . . 

Şi cum ne ascultam fie-care bătăile inimei, 
în tăcere, negrăind nimic, ne-am trezit, că uşa de 
la mijloc se deschide, şi în cadrul ei se iveşte 
mama îndurerată . 

Nu mai putea plânge, căci şi lacrimile se 
isprăvesc odată! . . . Cum a venit în mijlocul casei 
a pironit ochii la fereastra deschisă, şi într'un 
moment de rătăcire, de durere covârşitoare, a 
g ră i t : 

— închideţi fereastra, că răceşte copilul! . . 
Am simţit atunci un fior străbătându-ne 

inima. Era poate strigătul desnădejdii, chemarea 
în ajutor a unei inimi rătăcite, rănite de moarte! 

Dar, cine îşi poate închipui ce se plămă
deşte în sufletul unei mame, care şi-a pierdut 
odorul ? 

Şi l-au adus pe micuţul în lăcaşul de veci, 
scăldat în lacrămi, şi acoperit de flori, florile 
durerii !... 

* 
Pe o cărare îngustă ce duce într 'un colţ al 

cimitirului, rătăciam într'o zi de primăvară. Din-
tr 'un ungher depărtat, picurau a lene triluri de 
privighetoare.. . 

Mergeam cu pas domol, iar în urmă venea 
o doamnă tânără, care ţinea de mână o fetiţă ca 
de cinci anişori. Le-am auzit vorbind 

— Şi unde mergem acum, mamă ? 
— La cimitirul ingerilor, dragă, răspunse 

mama. 
— Dar pe cine vedem acolo, mămică, în

trebă fata ser ioasă ? 
— Pe Puiu, ingerül mami, răspunse ea, 

ş tergându-şi ochii... 
— Dar, bine mamă, ingerii mor ? 
— Nu mor, puica mea, se duc în ceruri 

la Dumnezeu. . . 
Dar, cum apucară pe o cărare lăturalnică, 

n 'am mai putut auzi nimic din vorbele pe care le 
rosteau cele două tovarăşe de drum. 

Ajunsesem la marginea cimitirului. Buruieni 
înalte şi puieţi de salcâm se legănau în adiera 
vântului. Pasările vioae ciripeau prin ramuri , căci 
au şi cimitirile cântăreţii lor / 

Clopotul de la poartă începuse să plângă a 
jale, dând de ştire, că un nou pribeag a intrat în 
casa celor duşi de vec i ! 

Mi-am zis a t u n c i : 
— Sunt în cimitirul îngerilor... 
Şi m'am oprit în faţa unui grilaj de fier cu 

cu e cruce de piatră la căpătâi. Alături ardea o 
candelă, fluturându-i lumina roşietică, ca un fâl
fâit de aripă rănită, i 

înăuntru, covor de flori, împodobea pămân
tul ; iar de-asupra, unde-va, părea, că se lămu
reşte fiorul unui suspin, venit din alte lumi!. . 

Din depărtări venea sgomotul oraşului, pe 
când aci, în ^apropiere, popii glăsuiau pe nas 
„Veşnica lui pomenire". . . 

M'am depărtat atunci de cimitirul îngerilor 
cu pas încet. De la mijlocul cărării am privit în 
urmă. Crucea de piatră sta liniştită t u braţele în
tinse, iar pe lespedea de marmură mi s'au părut 
scrise cuvin te le : 

— Tăceţi, că doarme!. . . 
Const. A. Giulescu. 
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Anuare 

— Raportul al XLVIII-lea despre gimnaziul 
superior funclational din Năsăud pentru anul şco
lar 1910—11. Tipărit pe 52 pagini 8° mare în 
două limbi, româneşte şi ungureşte. 

In fruntea raportului e publicat un instruc
tiv şi avântat „cuvânt ocazionai" rostit de prof. 
Vasile Bichigean la sărbătoarea şcolară din 4 
Oct. 1910. 

Raportul însuş începe cu câteva date din 
istoria institutului. Din aceste reţinem ca mai im
portant regulamentul pentru un convinct pe lângă 
gimnaziu, ce l-au înaintat In. min. de culte şi 
instrucţiune publică spre ap .obare . 

Gimnaziul are 15 profesori şi 5 catecheţi 
Progresul în studii e îmbucurător . Pe lângă 

progresul în studii, vedem cu plăcere atenţiunea 
ce i se dă gimnasticei, care e un mijloc de creş
tere indispensabil în epoca pubertăţii . 

Institutul d ispune de muzeu pentr i ştiinţele 
naturale, pentru fizică şi ch imie ; are colecţiune 
geografică, numismatică şi muzeu filologic, istoric 
şi de a r t e ; are colecţiune de desemn, de g imna
stică şi muzicală. 

Biblioteca profesională d ispune de 4292 
opuri în 5820 tomuri în valoare de 24.070 cor. 
34 fii., iar cea a şcolarilor împărţită în 7 despâr-
ţăminte are 3491 opuri în 3970 volumuri. 

E de remarcat o insiituţiune filantropică or
ganizată în jurul gimnazului încă în 1904: „masa 
studenţilor'1. „Masa studenţilor a provăzut cu vipt 
gratuit 10 şcolari săraci şi cu purtare bună. 

Anunţ şcolar 
Şcoa la d i e c e z a n ă c iv i l ă d e f e t e d i n A r a d 

Se aduce la cunoşt inţa Onoratului Public, 
că înscrierile la şcoala civilă de fete cu internat 
din Arad pentru anul şcolar 1911/12 se vor face 
în zilele de 1 9 - - 2 4 August (1 — 6 S e p t e m v r i e ) — 
afară de dumineca din 21 Aug. (3 Sept.) a. c , 
— în locali tatea şcolii (St rada Deák Ferencz 
Nr. 27. 

Părinţii vor proceda însă corect, dacă în 
scris îşi vor anunţa fetele spre primire încă de 
mai nainte, îndată după publicarea acestui anunţ, 
adresându-se în aceas tă afacere referentului dela 
Consistorul rom. ort. din Arad, dlui dr. Gheorghe 
Ciuhandu, dela care se vor putea cere şi even
tualele informaţiuni, de cari ar mai avea t rebu
inţă cei interesaţi . 

Taxa pentru internat, în vederea s cum-
petei mari, pe întreg anul şcolar este de 500 
cor., în care sumă se cuprinde şi didactrul şcolar. 

Taxele de întreţinere este a se plăti anti
cipativ în 4 rate egale de câte 122 cor. şi anu
me; la 1 Sept., 1 Nov., 1 Febr. şi 1 April al anu
lui şcolar, la Administraţia cassei Consisto-
mlui, în persoaeă ori cu poşta. 

Pentru aceas ta taxă elevele vor p r imi : 
1. Instrucţiunea recerută pentru clasele I - IV 

civile, educaţ iune re l igioasă-morală , depr indere în 
conversaţia română, maghiară şi germană, apoi 
instrucţie în economia de casă, depr indere în 
pregătirea bucatelor, croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, p r o -
văzute cu mobile necesare . 

3. Vipt întreg şi a n u m e : dejun (cafea cu 
lapte), prânz (2 piese, iar Dumineca şi în săr 
bători 3—4 piese), ujină (cafea cu lapte) şi cină 
(două piese). 

4. Spălat , luminat, încălzit şi tot la două 
săptămâni baie (sca ldă) . 

Afară de taxa de întreţinere elevele interne 
mai au a solvi 10 cor. pentru medicini (pe în
tregul an), pentru care taxă elevele interne vor 
primi la caz de lipsă îngrijirea medicală şi me
dicamente. T a x ă de mobiliar nu se mai în
casează. 

Pentru instrucţia de pianit plăteşte lunar o 
taxă de 10 cor. (3 ore la săp tămână) . 

Atât elevele externe, cât şi cele interne vor 
plăti oda tă pentru to tdeauna la prima înscriere 
6 cor. ca taxă de înscriere. 

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să 
mai p lă tească 1 cor., taxă anuală , pent ru biblio
teca şcolară. 

laxele: pentru medicine, de înscriere şi pen
tru sporirea bibliotecei se vor plăti la mâna di
rectoarei şcoalei deodată cu înscrierea. To t la 
directoara şcoalei va trebui plăt i tă lunar şi anti
cipativ taxa de pian. 

Elevele externe vor plăti didactru 60 cor. 
la an, care asemenea se va solvi anticipativ, în 
4 rate egale de câte 15 cor. şi a n u m e : rata I 
la înscrierea din Septemvrie, ra ta II la 1 Nov., 
rata III la 1 Februarie şi ra ta IV la 1 Aprilie al 
anului şcolar, deasemenea la mâna directoarei 
şcoalei. 

Elevele externe, cari se înscriu mai târziu, 
au să p lă tească întreg didactrul, iar elevele pr i
mite în internat mai târziu, vor avea să p lă tească 
didactru numai pe t impul întârzierei. 

Elevele interne, cari ar absen ta din internat 
în decursul anului şcolar din cauză de morb sau 
din alte cauze, — fie absen ta rea mai lungă ori 
mai scurtă, vor avea să p lă tească întreagă 
taxa de întreţ inere, dar numai în cazul când 
eleva respectivă, pe lângă toate că va fi ab sen 
tat, ar putea fi admisă după lege la examen p u 
blic ori privat. 

Elevele cari întră mai târziu în internat, vor 
avea să plătească întreagă taxa care caae pe cvar
talul în care vor fi primite în internat. 

Acele eleve, cari după absoivarea şcoalei 
doresc să se mai perfecţioneze în economia de 
casă, croit, cusut, muzică, pictură ş. a. vor fi 
primite ca eleve benevole cu toate taxele eleve
lor interne. 

In clasa I civilă se primesc eleve cari d o 
vedesc că au absolvat cu succes 4 clase elemen
tare ori, în lipsă de certificat şcolar, vor presta 
examenul de primire. 

In celălalte clase se primesc eleve, cari d o 
vedesc prin atestat şcolar, că au absolvat cu suc
ces clase premerg toare la şcoală de categoria 
şcoalei civile. 

Absolventele clasei a Vl-a elementare se pr i
mesc, pe baza unui examen de primire, în clasa 
corespunzătoare etăţii lor şi rezultatul dovedit la 
examenul de primire. 

Elevele, cari se matriculează pentru prima-
dată la şcoală, afară de atestatul şcolar din clasa 
precedentă au să mai p roducă : extras de botez 
şi certificat de revaccinare. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine : 
1. saltea (mâdraţ) , 1 covorel lângă pat, 2 perini 
cu 4 feţe, 1 p lapomă cu 2 cearşafuri de desupt 
ilepedee) şi 2 cuverturi albe ^acoperitoare de pat), 
6 bucăţi de rufe, schimburi din fiecare şi a n u m e : 
6 cămeşi, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de 
ciorapi, 4 rochiţe, 12 batiste, 6 ştergare, 3 ser
viete, toate cu monograme proprii, apoi tacâ
muri : cuţit, furculiţă, lingură mare şi linguriţă, 
2 pahare (1 pentru beut, iar altul pentru dinţi), 
1 lavor (lighian), 4 cârpe pentru şters lavórul ; 
perie de cap, de dinţi şi de h a i n e ; peaptăn şi 
foarfeci, haină de port şi 4 şurţe negre, 1 pal
ton (haină <.e iarnă), 2 părechi de ghete şi 1 
ploier. 

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori ex
ternă îndată dela începerea anului şcolar are să 
se prevadă cu recerutele manuale şi recvizite de 
învăţământ şi cu recvizitele de scris, de lucru de 
mână (şi de muzică cine voeşte). 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte t rebu
inţe se va depune, la mâna directoarei inter
natului o sumă oarecare de bani, despre care se 
va purta socoteală. 

Elevele Ia înscriere au să fie însoţite de pă
rinţii sau îngrijitorii lor. 

In privinţa uniformei, care va fi modestă, se 
vor lua la vremea sa dispoziţiuni din partea d i 
rectoarei internatului, ca să fie cât de ieftină şi 
bună. 

Prelegerile se vor începe fără nici o amâ
nare în 25 August (7 Septemvrie) şi dela acest 
termin elevele vor putea fi primite numai cu con
cesiune specială din partea Consistorului diecezan. 

Arad, din şedinţa Consistorului dela 16 29 
Iunie 1911. 

Consistorul rom. ort. 
din Arad. 

INFORMAŢIUNI 
Atad, 26 Iulie 1911 

Mersul vremei. 
— Raportul institutului meteorologic — 

Ploi locale aduc cu sine scăderea căl
durilor. 

Deocamdată însă temperatura la ameazi e 
în media 33'2 Cel, dar la Arad s'a ridicat la 
ameazi în soare la 445, devenind insuporta
bilă. Chiar în umbră a atins gradul 37-3 
Celsius. 

Prognostic telegrafic: Furtuni, apoi ră
coare. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe Oct Cor. 10.77 
Secară „ „ 8.82 
Cucuruz pe Iulie . . . . „ —•— 

„ August . • • „ 7 4 2 
Ovăs pe Oct „ 7 89 
Cucuruzul pe Maiu 1912 . „ 7.06 

De-aie noastre. 

Congresul etnografic din Londra. Astă 
seară am primit următoarea telegramă cu 
amănunte în jurul Congresului. 

Londra, 26 Iulie. 

Congresul s'a deschis astăzi sub as
pectul unei grandioase serbări. Sunt trei 
mii de oameni prezenţi. Prezidentul Con
gresului Lord Weardale salută reprezen
tanţii popoarelor aclamând dreptul de li
bertate tuturor popoarelor şi naţiunilor. 
Profesorii universitari Sergi din Roma şi 
Macdonel din Londra înfierează sistemul 
politic de opresiune faţă de Românii din 
Ungaria şi acelaş sistem din Rusia. Un
gurii foarte umiliţi, vor cerca să combată 
pe numiţii profesori în şedinţele viitoare. 
Zadarnică încercare; toţi cer absoluta li
bertate naţională. Mâine ţine părintele 
Lucaciu discursul său: „Rolul românis
mului în Orientul Europei'. Această con
ferinţă s'a tipărit în franţuzeşte şi va fi 
distribuită mâine membrilor. După şedinţă, 
membrii congresului au vizitat oraşul. 

Despărţământul Deş al „Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului român" a 
ţinut adunarea generală cercuală în Bizuşa D u 
minecă, 23 Iulie st. n. la ora 4 p . m. în restau
rantul local. 

In prezenţa unui număr considerabil de in
teligenţă şi popor d. director al despărţământului 
dr. Teodor Mihali prin o vorbire ocasională, ară
tând scopurile ce le urmează Asociaţiunea des
chide adunarea. 

D. dr. Victor Pop adv. în numele poporului 
din Ileanda şi jur bineventează comitetul. 

Trecându-se la ordinea de program d. dr. 

P R I Pfá A F A B R I C A DE T R A S U R I D E P E C Â M P I E . 

Fabrica lui Hodács János jun. în Szeged 
FelsőVáros, strada Kistisza nr. 4. (Gontinarea stradei Maros). 

I A s o r t i m ^ s t e b ^ d ^ ^ i ^ u u de j c a i e s e diferite la dispoziţie. ! s í i f a r a t ' ^ ^ X ^ ^ ^ i 1 ^ ^ ! 
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I. Cherecheş secretarul despărţământului rapor
tează adunărei despre activitatea comitelului din 
anul trecut ş. a. pe lângă acea că în anul trecut 
s'au făcut pregătirile pentru festivităţile cu oca-
ziunea tinerei adunărei generale a Asociaţiunei în 
Deş, — s'au mai ţinut câteva conferinţe şi 13 pre
legeri poporale cu schiopticonu 

Urmează raportul cassarului dnul Augustin 
Pintea. 

Conform propunerei comisiunei cenzurătoare 
adunarea ia spre ştiinţă ambele rapoarte. 

Urmează alegerea directorului şi a comite
tului pe un period de 3 ani : 

In urina declaraţiei hotărâte a dlui dr. T. 
Mihali, că în urma ocupaţiilor şi afacerilor multe 
— nu primeşte postul de director; 

In urma propunerei dlui dr. Ioan Cherecheş, 
ca să se dee ocaziune preoţimei, — care zilnic 
vin;? în atingere cu poporul dela sate — pentru 
ca în cadrele statutelor asociaţiunei să propage 
în popor scopurile ce urmează Asociaţiunea — 
adunarea aclamează de director pe distinsul p ro 
topop al Dejului d. Ilariu Boroş 

Ca membrii în comitet au fost aleşi dnii dr. 
Vasiîiu Pop, dr. Augustin Bodea, dr. Iosif Boca 
şi dr. ioan Mezei toţi advocaţi în Dej. 

Cu aceasta ocaziune sau înscris membrii pe 
viaţă 6 inşi, membrii ordinari 10 inşi, iar mem
brii ajuiători 6 inşi, spor indu-se prin aceasta ave
rea Asociaţiunei cu 1312 cor. 

D. adv. G. Gradovici mulţumeşte directoru
lui şi comitetului de până acum pentru activitatea 
desvoltată, propune iar adunarea unanim decide 
mulţumită protocolară. 

Nefiind alte obiecte directorul închide adu
narea. 

Seara s'a aranjat petrecere de vară sub pa
tronajul doamnei Eleftera dr. Mihali. A decurs cu 
însufleţire până în zori de zi. Succesul splendid. 
S'au încassat peste 500 cor. Cor. 

Societatea română-ortodox-jubilară-imperială 
pentru zidirea unei biserici şi înfiinţarea unei 
comunităţ i bisericeşti în Viena a adunat în acest 
scop prin liste de subscr ipţ ie de prin Bucureşti , 
Craiova şi Turnu-Sever in , următoare le sume : 

Lista Nr. 203 (Bucureşt i ) . Societatea cen
trală Agricolă 2000 lei ; N . ' D . Amira 500 lei ; 
Take lonescu 200 lei ; Grigorie Alexandrescu, 
Societatea Comerţul , Hagi D. Tudorache , D. S. 
Seulean, Vasile N. Orghidan , Societatea de as i 
gurare generală câte 100 lei ; Ion T. Ghika 40 
lei ; Pavel Negreanu 20 le i ; Opria D. Popescu , 
Dimiir ie Marcu câte 10 lei ; Tudor M. Măldă -
rescu (Craiova) 20 lei. — Suma : 3400 lei. 

Listele Nr. 207 şi 210 ( C r a i o v a ) : Ti tus P . 
Andreescu 302 lei ; Jockey-Club 500 lei ; Clubul 
Tinerimei 300 lei ; Ion G. Plessia , N. T. P o p p 
câte 200 l e i ; Gr. Petrino, Vasile N. Andreescu, 
I. G. Plesia, M. Oromulu, George E. E, Vorvo-
rean, Banca României , C. G. Vorvoreanu, Gene 
ral Liviu Drăgoescu, P . P. Verdeseanu, ing. P . 
P . Andreescu, firma Zweifel & Co., I. T. C h e -
ţianu, Costică Geblescu, Grigorie N. Stoenescu 
câte 103 lei ; dna Gh. P. Andreescu 50 lei ; N. 
T. Oroveanu, Ionel Pârâ ianu, C. Vall imarescu câte 
40 lei ; firma D. Ghisdăvescu <& Co. 25 lei ; 
Mişu N. Pop, Căpitan Baicoyanu, un ortodox, 
Ilie* Munteanu, M. C. Chintescu (Caracal) , C. Ca-
leţeanu. dna Elena Stoenescu, Ştefan D. Popescu, 
M'. V. Mirica câte 20 l e i ; Ion Zamfirescu 15 l e i ; 
Georges Zissy, Ion Th Culescu (Băileşti) , Fraţii 
Georgescu, N. 1. Bobeş, Virgil Nicolaid, Ovid 
Gheorghiu, copilaşii dlui Anton Marescu-George 
şi Angela, Stan S.' Ţincu, Dr. I. Papinianu, Dr. 
Mandler, Dr. Voiculescu, Christa Piscanu, N. G. 
Demetr ian (Caracal) , Richard Graepel câte 10 
lei ; N. Dianu, Dr. Schina, Gr. D. Gabrielescu, 
Alex. Cernătescu, Căpi tan Călinescu, G. Andro-
n e s c u ; N. Hristodol, Nie. Ciocârdia, Simon S. 
Brinzei (Caracal) , D. Miletici (Caracal) , Fam. 
Moga, Nicu D. Fortunescu, Sc. Co. Moscu, Dr. 
Giuriad câte 5 l e i ; H. Klabuncte 20 lei. — Suma ; 
3532 lei. 

Lista Nr. 204 (T.-Severin) . Dr. Gh. Mora
rii! 1000 lei în 10 actii dela „Minerva" ; Dna 
Elena Mişoiu 300 lei •' Dr. A. A. Corinna 200 lei ; 
Dra Eufrosina Săvoiu, Mihu Anastasi , Dimitrie 
I. Popescu câte 100 lei ; Ludovic Anton, S. Blaga 
câte 40 lei ; Iorgu Coanda, T. Coanda, Fraţii 
Tahu câte 20 lei. — Suma 1940 lei. — Dr. Mi
nai A. Popovici, secretar. Alexandru Lupu Gene
ral i. r. preşedinte . 

Concurs. Atragem atenţiunea celor interesaţi a su 
pra concursului ce-1 publică Banca generală de 
asigurare din Sibiiu pentru două posturi de func
ţionari. 

După informaţiunile ce Ie avem, funcţio
narii aleşi vor fi des t ina ţ i : unul pentru secţia 
asigurărilor de foc, şi altul pentru cele de viaţă 
a susnumitei bănci . Sunt două posturi bune şi 
de viitor: 

Pentru ocuparea a două posturi de func
ţionari la Banca generală de asigurare, soc. 
pe acţii în Sibiiu, se publică prin aceasta 
concurs în terminul şi sub condiţiunile stabilite 
mai jos. 

Concurenţii au să dovedească : 
1. Că au absolvat cu succes bun, cu exa

men de maturitate sau diplomă, vre-o şcoală co
mercială superioară şi 

2. Că sunt deplin sănătoşi , că au satis
făcut obligamentelor militare şi că nu sunt trecuţi 
de 36 de ani. 

Ce a leş i : 
1. Vor primi salar anual, — amăsurat pre-

gătirei şi vârstei, — care salar însă nu va fi mai 
mic ca cor. 1500; 

2. Vor fi angajaţi pe un an de probă, şi 
în caz, că serviciul lor va fi corăspunzător, vor 
putea fi definitivaţi, conform regulamentului pen
tru funcţionari, ce să va stabili prin direcţiunea 
institutului ; 

3. Vor fi trimeşi pe trei luni să facă 
praxă la societăţi de asigurare, în care t imp li-se 
va da şi un adaus la sa la r ; 

4 Vor trebui să intre în serviciul societă-
ţei deja la 1 Sept. st. n. a. c. 

Se observă însă, că ceice vor dovedi că au 
şi praxă de bancă ş i că cunosc perfect limba 
maghiară sau germană, vor fi preferiţi. 

Cererile instruate cu actele necesare, au să 
fie înaintate Băncei generale de asigurare, soc. 
pe acţii în Sibiiu-Nagyszeben, cel mult până la 
15 August st. n. a. c. 

Parteniu Cosma m. p., 
preşedintele direcţiunei Băncei 

generale de asigurare. 

Cununii. In 16 Iulie st. n. a. c. ş i-a serbat 
cununia s impaticul şi valorosul advocat na ţ io
nalist din Vârşeţ, d. dr. Mihai Spariosu cu dră
gălaşa d-şoară Marioara Iorgoviciu în Margi ta -
mare. 

Felicitări. 

— In ziua de 30 Iulie a. c. îşi va serba 
cununia d. dr. Ioan Giurgiu cu d-şoara Natál ia 
Bucur. 

Felicitări. 

Convocare. On. membrii ai desp . IV Mu-
răş-Uioara al „Asociaţiunei pentru literatura r o 
mână şi cultura poporului român" , precum şi 
toţi ceice doresc înaintarea în cultură a p o p o 
rului român — prin aceas ta sunt invitaţi la adu
narea generală ordinară a acestui despăr ţământ , 
ce se va ţ inea în curtea parohială gr.-cat. din 
Căp tă lanu l -de -Murăş , la 13 Aug. st. n. 1911 la 
10 ore a. m. Emiliu Pop, dir. desp . 

Aviz. Prin aceasta aducem la cunoşt inţă tu
turor membri lor precum şi întregului public ro 
mânesc , că însoţirea economică comercială „Plu
garu l " cu sediul în Blaj şi-a început activitatea 
cu 15 Iulie n. 1911, operând în cadrele precisate 
în s tatute. 

Membrii însoţiri noastre să ni-se adreseze 
cu toa tă încrederea ce trebue să o a ibă omul 
într 'o însoţire a cărei scop nu e altul decât a 
veni într 'ajutor economilor noştri la orice cumpă
rări şi valorizări. 

Ceice doresc altoi de vie, de pomi, gunoi 
artificial, maşini agricole, pluguri , g rape ş. a. 
ori cei ce ar dori sâ-şi valorizeze cantităţi mai 
mari de bucate , fân, poame, vin ori alte p ro 
ducte economice, să ni-să adreseze nouă. 

Prin faptul, că noi desfacem şi mijlocim can
tităţi mari, atât la cumpărăr i cât şi la valorizări, 
sun tem în plăcuta poziţie de a mijloci celor ce 
vor lucra cu însoţ i rea „Plugar iul" preţurile cele 
mai convenabi le . Iar prin faptul, că toate cum
părăr i le le facem prin branşa mărfii respective, 
ceice vor face cumpărăr i prin noi vor fi serviţi 
cu mărfuri de pr ima calitate şi sol ide despre ce 
de al tcum direcţiunea acestei însoţiri ia toată 
răspunderea . 

Rugăm totodată pe cei ce au primit dela 
noi liste pentru subscr ierea de cvote să ni-le 

retr imită fără întârziere aşa cum. sunt, ca să ne 
putem orienta în mod precis asupra capitalului 
de cvote, ce avem. 

Cei ce do iesc să înfiinţeze cooperat ive să
teşti de orice na tură : societăţi de credit (Reif-
feisen) tovărăşii pentru cumpărăr i şi valorizări, 
pentru exarândăr i ori parcelări de moşii, să ni 
să adreseze nouă şi noi le vom servi cu toate 
inviaţiunile de lipsă. La dorinţa trimisului „Plu
garulu i" să va prezenta chiar şi în persoană 
pentru a conlucra în mod pract ic la înfiinţarea 
cooperativei proectate . 

In numele direcţ iunii : 
Ioan F. Negruţiu, Dr. I. Maniu, 

prezident. director. 

Din patrie. 
Căldurile. Luna lui Cuptior nu se putea să 

nu-şi arate şi în anul aces ta jăratecul său dogo
ritor. Bogaţii ca să nu-i ba tă rău la cap, au 
fugit prin găuri de munţi , pe la poale de păduri 
umbroase , dar bieţii muncitori , ţărani , meseriaşi 
etc. precum şi micii funcţionari, se prăjesc fru
mos la căldurică, că destul or fi răbda t de frig 
în iarna cea ghe ţoasă! Aceşti oameni nu îndură 
numai frigul şi căldura naturei, dar şi pe acelea 
ale s tăpâni tor i lor lor, cari îi bagă adesea în ră
cori şi în călduri — şi ei suferă care cum poate 
şi cât poate... 

La noi în Arad pe ziua de astăzi Celsius 
s'a r idicat p â n ă la 45 grade, spre interjecţiile 
tuturor. De nu i-ar veni poftă să se ridice şi 
mai sus, conform spiritului vremei, când aviatica 
ia aşa a v â n t ! 

Poporul vienez a găsit cu cale să-şi aran
jeze şi el o vilegiatură — în ciuda celor bogaţ i : 
Îşi pun lăcăţele la uşă, cum vine seara şi pleacă 
prin... parcuri le oraşului, unde dorm noaptea la 
umbră şi răcoare sub cerul liber! 

Totuşi căldurile n'ar fi aşa de sperietoare, 
dacă din când în când câte o ploaie bogată ar 
îmbelşuga ogoarele. Dar aces tea sunt arse de 
secetă, porumbul este în majoritate perdut, căci 
nu mai e speranţă de îndrepta t . Să bage de 
seamă fiecare Român ; să-şi păstreze porumbul 
vechiu — căci cel nou se va scumpi , şi „fiecine 
nu are grija fiecui"... 

împăratul nu participă la manevre. Se co
munică din sursă autentica, că Împăratul nu va 
lua parte la manevrele proiectate pe Septemvtie in 
nordul Ungariei. 

Cauza neparticipării este reconvalescenţa Maj. 
Sale, pe care asemenea formalităţi l-ar eşofa peste 
măsură. 

Fireşte schimbarea aceasta va reduce mult 
proporţiile manevrelor. 

Biroul de statistică lucrează. In Ko
marom a produs resens procedeul incali
ficabil al biroului de statistică din Buda
pesta. Biroul adecă, examinând datele sta
tistice a retrimis o mulţime spre ulterioară 
rectificare. Şi trimite mereu par'că inten
ţionat coaiele pentră orice nimicuri, poate 
de a împlini dispoziţiile de urgenţă ale 
premierului Khuen-Héderváry. Se vede că 
grăbesc cu prelucrarea materialului, că le 
arde tare de reforma dreptului electoral. 

Pentru a dovedi cu câtă exactitate şi 
scrupulozitate se lucrează la oficiul de sta
tistică iată câteva exemple din Komárom : 

1. Wocher János tata celor 3 copii. 
Biroul de statistică doreşte să ştie că res
pectivul părinte e bărbat ori femeie? 

2. Pataky István, de 22 ani născut 
în Csongrád. Limba maternă e cea ungu
rească, altă limbă nu vorbeşte. Biroul sta
tistic reti imite coala cu rugarea de a se 
indica că e cetăţean ungar, ori b a ? 

3. Görög László născut cu 12 zile 
înainte de conscriere în 19 Dec. 1910 în 
Komárom. Mama sa e Rozália, nu ştie de
cât ungureşte. Biroul de statistică recearcă 
oraşul să indice pe coală limba maternă 
a băiatului de 12 zile. 

4. Kiss Hona, născută în 23 Noem-
vrie 1910, de 5 săptămâni. Un „înţelept" 
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dela biroul de statistică întreabă de ocu
paţia fetiţei de 5 săptămâni. 

5. Dintre toate însă cea mai cara
ghioasă e cazul următor: coala d-rului 
Tóth Pál, medic ia spital, e defectuoasă. 
Din ce pricină? Biroul de statistică cu 
un aer de înţelept întreabă ştie oare d. 
doctor scrie şi ceti. 

îngrozitor e analfabetismul în fericita 
Ungarie. 

Aventură nocturnă. Alaltăieri noapte în Cluj 
faurul iosif Má 'násy şi familia s'au trezit de un 
zgomot ciudat. Era aproape la ora 2 după mie
zul nopţii. Zgomotul parca a-1 produce o fiinţă 
omenească scotocind pe întuneric. Málnásy cu
prins de frică în tăi u privi nemişca t silueta ce 
mişca prin odaie, dar repede se reculege. Sare 
din pat şi se repede la vizitatorul tainic. Ochii 
mereu se obicinuiesc cu în 'uuerecul şi faurul o b 
servă în mâna aventurierului nocturn un cuţit 
I«ng. 

Nu-i r ămase mult t imp de gândit . A ridi
cat un scaun izbind a tenta torul cu aşa putere 
de a se prăbuşi . In clipa ceealal tă însă lotrul 
ridicându-se s'a a runcat a supra faurului încă ie-
rându-se. S'a pornit între ei o luptă despera tă 
pe moarte pe viată. Málnásy fu rănit în mai 
multe locuri cu cuţitul. 

într 'un târziu la ţ ipetele familiei lui Mál 
násy s'a deş tepta t din somn ajutorul de faur 
Gheorghe Cadariu, care după luptă de câteva 
minute îl de sa rmase pe hoţ, ferecându-1. 

Cadariu s'a dus să denunţe cazul la poliţie, 
dar până la reîntoarcere, hoţul a dispărut , du 
când cu sine — dupăcum s'a consta ta t — mai 
multe obiecte de valoare. 

După mărturia unor ţărani cari l-au văzut 
sângerat, vizitatorul per iculos a fost Andrei L. 
Balázs. Se cercetează. 

Dela fraţi 
Chestia primarului din Sinaia. In ju

rul votului de blam, dat de către consi
liul comunal al Sinaei, primarului, d. G. 
Manolescu, şi faţă de desminţirea dată de 
primar în unele gazete din România, — 
directorul ziarului „Adevărul" primeşte ur
mătoarea scrisoare a d-lor C. B. Rădu-
lescu şi A. S. Verra, consilieri comunali, 
prin care se recunoaşte acel vot de blam: 

Sinaia, 10 Iulie. 

'Stimate d-le MHle, 
In ziarul „Adevărul" cc Nr. 7840 din 10 

iulie a. c , publicaţi o scrisoare a d-lui G. M a 
nolescu, pr imarul oraşului Sinaia, relativă la Vo
tul de blam, ce consiliul comunal i-a da t în şe 
dinţa dela 4 Iulie c. 

Cum d-sa prin sus zisa scrisoare vizează 
pe doi consilieri, vă rugăm să binevoiţi a da 
pubucităţei tot prin ziarul „Adevărul", u rmă toa 
relor rândur i : 

In seara zilei de 4 Iulie c. consiliul c o m u 
nal al oraşului fiind convocat în şedinţă extra
ordinară şi luând cunoşt inţă de două procese 
verbale adresa te de subsemnaţ i i — în Cclitate 
de consilieri — în zilele de 6 şi 28 Iunie a. c , 
relative la o mulţime de neregulari tăţ i cons ta ta te 
în gestiunea financiară a actualului pr imar G. 
Manolescu, nu a voit să rezolve nici o chest iune 
din cele puse Ia ordinea zilei şi în urma d i scu-
ţiunilor ce au avut loc, consiliul în unanimita te 
a dispus, ca : faţă de neregulari tăţ i le cons ta ta te 
nu mai poate lucra cu actualul pr imar şi cere a 
se face de cei în drept o minuţ ioasă anchetă în 
g stiunea primarului şi în special asupra p u n c 
telor din menţionatele procese-verba le . 

Astfel s'au petrecut lucrurile şi orice încer
care a d-lui pr imar de a prezenta altfel lucru
rile, arătând, că s'ar face chestiuni personale sau 
s'ar viza locul său — pe care poate voeşte a-l 
lăsa moştenire — sunt pure invenţiuni şi an
cheta ce s'a cerut de consiliu a se face, va do 
vedi cu prisosinţă cele cons ta ta te de noi prin 
zisele procese-verbale . 

O întrebare îi facem d-lui p r i m a r : 
Pentruce n'a publicat d-sa procesul verbal 

cu Nr. 73 relativ la şedinţa din 4 Iulie c. ? De 
sigur, fiindcă nu-i convine! Când consiliul co

munal refuză categoric şi motivat în unanimita te 
a mai lucra sub prezldenţa actualului primar, nu 
este aceas ta un vot de blam ? Dacă nu e vot 
de blam, atunci ce e s t e ? Cum îl numeşte d - s a ? 

Voeşte d. pr imar să publicăm noi procesul 
verbal cu Nr. 73 şi să-i a ră tăm noi în ce con
stau neregulari tăţ i le consta ta te prin procesul 
verbal din 6 şi 28 Iunie c. ? 

D e o c a m d a t ă atât. 

C. B. Rădulescu, A. S. Verra. 

Hoaţe de dragul păpuşilor! O ispravă ciu
dată a două copile mici, una a săteanului Va-
silie Druţă, în etate de vre-o 6 ani şi alta în 
etate de pre-o 5 ani, a lui Ion Petrea, din corn. 
Umbrăreşt i , judeţul Tecuc iu (România) a da t 
mu't de vorbă locuitorilor din acea comună, 
lată de ce s'au făcut culpabile aceste două 
fetiţe : 

In marea lor dragos te ce purtau păpuşi lor 
— nişte s imple beţe înfăşurate în petice în chip 
de omuleţ — ele s'au hotărît a le înzestra cu 
de ale gătelilor. 

Hotărî te şi profitând de lipsa părinţilor de 
acasă precum şi de a sătenilor cari erau pe 
câmp la muncă, ele au tot colindat prin sat eri 
d imineaţă şi zărind la casa femeei Vasilica 
Ţanu — ce nu era acasă — că o fereastra era 
înt redeschisă , s'au în t rodus în interior, apucând 
de operat... Cu un foarfece au tăiat de jur îm
prejur toate florile desemna te sau ţesute de 
cearşafuri, velinţe, pe perete, etc., au tăiat d e -
semnuri le de pe rochii şi ş tergare, făcând un 
vraf mare în mijlocul casei. Dintr 'o ladă, iarăşi 
au tăiat la ţesături desemnuri ie ; banii în b a n c 
note de 20 lei i-au aruncat pe pat, ne t re -
buindu-le.. . 

După ispravă, luând o par te din desemnur i , 
s'au dus acasă , unde şi-au împodobi t cu drag 
păpuşele , cari pe urmă le-au dat de gol. 

0 interesantă invenţie românească. Aeroplan 
t răsură-barcă. D. Stelian Dimitrescu mecanic din 
Bucureşti lucrează actualmente la construirea unui 
aeroplan invenţie proprie care, după cum expune 
inventatorul principiile — e menit să aducă mari 
înlesniri aviaţiunei. 

Aparatul d-lui Stelian Dimitrescu prezintă 
cea mai mare siguranţă având următoarele feluri 
de funcţionare: poate rula pe stradă sau alt drum 
ca once t r ă s u r ă ; apoi, după o mică manipulaţie 
şi după ce parcurge o scurtă distanţă, aparatul îşi 
poate 'ua zborul cu uşurinţă în a e r ; în caz de 
accident provenit din cauza unei defectuozităţi a 
mot'irului în timpul funcţionarei, aparatul poate 
aterisa chiar şi pe apă pe care îşi va putea con
tinua drumul ca şi pe uscat 

Aparatul este aproape terminat şi e execu
tat în întregime de inventator In condiţiunile în 
cari a fost lucrată, maşina şi uşurinţa aparatului 
va necesita un motor de numai 12 cai putere. 
Pentru desăvârşirea invenţiei, d. Dimitrescu ar 
mai uvea nevoie de suma de 3u0') Iei. 

D Dimitrescu posedă planuri şi miniaturi 
ale invenţiei d sale şi cari pot fi văzute în str. 
Cărămidarii de Sus Nr. 14 situată pe cheiul s tâng 
a! Dâmboviţei. 

Petreceri. 

Serbări culturale în Teaca vor avea Ioc 
Duminecă . 6 August n. a. c. în ordinea u r m ă -
toane : La 3 ore d. a. în sala şcoalei române 
e r . - c a t : 1. Adunarea genera lă a de spă r ţ ămân tu 
lui Teaca a „Asociaţ iunii" iar îndată după ter
minarea acesteia 2. Adunarea ordinară a cercu
lui cu comitet filial T e a c a a „Societăţii teatrale 
române din Ungaria" . La 8 ore seara în sala 
otelului „Riemer": „producţ iunea tea t ra lă" ur
mată de dans , în favorul bisericei gr.-cat. din 
Teaca. 

Programul producţiunii tea t ra le : 1 „Gelo
şii", comedie într 'un act trad. de Moşul. 2. „Pa 
raclisierul", opere tă într 'un act de V. Alexandri . 

Tinerimea română din Zlatna şi jur a ran
jează petrecere de vară la 6 August st n., a. c , 
în pavilonul hotelului „Glück auf", Ia ora 8 
seara. 

Din străinătate. 

Dezastrul din Constantinopol In seara de 
10 Iulie c. a izbucnit la Constant inopol un 
groaznic incendiu în cartierele din jurul minis 

terului de războiu al imentat de un vânt violent 
care sufla din spre nord. 

In t imp ce oraşul era luminat, spre a c e 
lebra aniversarea acordări i Constituţiei , sute de 
case erau distruse. 

Era un spectacol înfiorător. 
Mii de femei şi copii alergau care încotro, 

lipsiţi de adăpos t . 
Toa te biurourile statului major general , cari 

se aflau într 'o clădire separa tă nu depar te de 
ministerul de războiu, au ars. Se as igură că ar
hivele şi toate documente le au fost salvate la 
vreme. Ministerele de războiu şi de finanţe sunt 
neat inse . 

Incendiul a fost st ins abia după 20 ore. 
Au fost dis truse aproximat iv 2000 de clădiri de 
toate categoriile. 

Dezastrul a p rodus o consternaţ ie cu atât 
mai mare cu cât el s'a p rodus în ajunul s ă r b ă -
torei naţ ionale. 

Se afirmă că focul a fost pus în scop de 
a se provoca dezordine. Puternice cordoane p ă 
zesc ministerul de războiu. 

După indiciile oficiale numărul celor cari 
au pus focul se ridică la 30. 

Ei au fost arestaţ i şi vor fi condamnaţ i 
la moarte... 

Ministrul de războiu Mahmuth Şefket P a ş a 
a fost grav rănit de o gr indă aprinsă. El se 
află la ministerul de războiu de unde nu a putut 
încă fi t ranspor ta t . 

Rana nu e periculoasă, dar da tă fiind s t a 
rea de slăbiciune a ministrului, nu sunt excluse 
complicaţiuni . 

Sunt numeroase victime omeneşti . 

Logodna fiicei regelui Petru. Logodna pr inci 
pesei Elena, fiica regelui Petru din Serbia, cu m a 
rele principe rus loan a produs în toată Serbia 
o bucurie de nedescr is . Regele Petru şi fiica sa 
pr imesc număroase le te legrame de felicitare din 
toate părţile. Mai multe oraşe vor trimite d e p u -
taţiuni la regele Petru pentru al felicita din pr i 
lejul logodnei princesei . 

Mişcări monarhiste în Portugalia. In Lissa-
b o n a s'a deschis adunarea naţ ională pentru d i s 
cu tarea consti tuţiei . In masse le poporului se m a 
nifestă însă o vie mişcare contra ei, care s'a v ă 
dit mai clar dăunăzi faţă de ministrul de ex 
terne Machado . La sosirea sa în par lament o 
mulţ ime mare 1-a aş teptat pe s t radă cu s t r i g ă 
te le : Nu ne t rebue prezident, nu ne trebue a 
doua Cameră . Machado a ţinut mulţimei un d i s 
curs de pe treptele par lamentului , dar a fost n e 
conteni t întrerupt cu cuvinte le : 

Jos ! 

Criza din Persia. Parlamentul a depus pe fostul 
prim ministru în urma evenimentelor provocate 
de sosirea ex-şachului Rusia şi Anglia sunt mai 
mult pentru domnia actualului regent şi vor da 
instrucţii în felul acela reprezentantului lor, ca 
numai în acel caz să-1 recunoască de domnitor, 
dacă la sosirea Iui în Teheran poporul îl va a-
clama de şah R'gentul a pus un preţ mare pe 
capul ex-şahului intrat în ţară şi a trimis t rupe 
contra lui. 

Atentat contra Ţarului. Pf. linia ferată dela 
Kiew s'au găsit câteva bombe. Se pare că este 
vorba de un atentat plănuit împotriva ţarului. 

Poliţia a arestat 23 indivizi O mulţime de 
persoane nu fost expulzate. 

POŞTA REDACŢIEI 

„Un participante1. Eronările amintite „nece" 
nu in teresează; dar dacă ţineţi a fi rectificate, 
noi am publicat raportul după „Unirea", n ' a -
veţi decât să vă adresaţi acolo. 

5 Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN ] 
2 medic univ. special ist în arta dentisticá, J 

• A R A D , vis â-vis cu casa comitatului. • • « 
• Palatul Fischer Eliz. Poarta II. • • • 
J Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. J • • 
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«arta comitatului flrad 
cu numirile n u o i ale locali
tăţilor (trase pe pânză şi pre
văzute cu leaturi) se poate 

comanda la 

L i b r ă r i a d i e c e z a n ă 
d n A r a d . 

Preţul per bucată 16 Cos«. 

«î 
I 

In atenţiunea celor gg se mută. 

Instalaţii de lamina electrica 
împreună cu b e c u r i , exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o e h D a n i e l 
întreprindere de instalarea soneriilor 

si telefonului 
A r a d , str. Deák-Fer^ncz Nr. 42. 

î m p r u m u t u r i 
eu amortizaţie şi împrumuturi 
pentru funeţionar, v i n d e r e a 
ş i c u m p ă r a r e a d e m o ş i i 
Şj a r c e l a r e a l o r o m i j 
l o c . ş t e m a i a v a n t a j o s : 

Biroul de intermediare: 

V i g L a j o s 
Arad, Árpád-tér N. 5. 

:::: Telefon Nr. 6 7 1 . :::: 

K a n t e r X . G l z a 
f a b r i c a n t d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 
A r a d , s t r . D e á k - F e r e n c z n r . 4 o 

( c a s a l u i D r . W i n t e r ) . 

Am onoare a înştiinţa stimaţii mei co
mitenţi şi publicul mare , eă 

o a t e l i e r u l m e u d e o 

i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 
se află în sirada 

D e á k - F e r c n c z J M - r u l - 4 0 . 

Am înmagazinat mare asor t iment de 
tot felul de inst rumente muzicale. Strafor-
mez şi reparez ins t rumente muzicale cu cele 
mai scăzute preţuri . Comande în provinţă 
execut prompt. 

Solicit sprijin binevoitor cu tot respectul 
K a u s z e r K . G é z a 

fabricant de ins t rumente musicale . 

a r 
$au dau în schimb, pentru alte ob iec te ' 

Recîplse de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , s t r . W e i t z e r Jâuos* 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 « -

Horváth József 
a r h i t e c t ş i z i d a r 

A r a d , s t rada D a r á n y i J á n o s n r . 4 . 

Primeşte orice lucrare în branşa aceasta 
face planuri şi efectueşte zidiri pe lângă pre
turile cele mai reduse. 

G Y A P J A S L A J 0 3 
maestru zidar diplomat 

ARAD, strada ÍLLÉS nr, 38. 
(Casa proprie). 

Primeşte oii ce lucrări 
- în branşa aceasta. -
Face şi execută planuri 
de zidiri pe lângă preţu-
ţurile cele mai moderae. 

V 

• • r 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

ţoza dela Pistntb 
d e 

I i . Z s c h o k k e 

Trad. de I u n i u s 

(16) Urmare — 

Ochii îi erau plânşi iar faţa îi dogoria ca 
de o supăra re ascunsă . 

Nu mai r ămânea nici o îndoială, că toată 
casa mi-se făcu în decursul nopţii d u ş m a n ă . 
N 'am putut afla motivul acestei schimbări . Mă 
temeam să nu fi aflat ba roneasa despre re la ţ iu-
nile mele cu fie-sa maşteră. 

Numai jaluzia, mândr ia originii şi furia p r i 
cinuită din dragos te descons idera tă ar fi în stare 
să p roducă o astfel de sch imbare . Mă retrăseiu 
în odaia mea şi înşiram în gând cuprins de 
t eamă o mie de posibil i tăţi uricioase, nădă jdu
iam însă, că cel mult până de seară va trebui 
să aflu dela Elfrida, — unica căreia mă puteam 
adresa , — cheia acestei enigme întunecoase. Z a 
darn ic am aş tepta t însă . Toa tă ziua aceea d a 
mele au r ă m a s nevăzute pentru mine. La masă 
nu veniră şi abziseră şi lecţiile obicinuite. Cu 
toate aces tea capa . i t a i o fată din casă să roage 
pe d-şoara cu stăruinţă, să-mi dea ocaziune 
să- i vorbesc un moment . Fusei respins . Inchi-
pue- ţ i uimirea mea! 

A doua zi primii un bileţel şi a lăturat 
cincizeci de ducaţi dela baroneasa . Bileţelul 
s u n a : 

— D. Prevos t este poftit să părăsească 
fără întârziere locuinţa baronesei de Gr ienen-
burg, iar socotelile şi cărţile a supra admin i s t ra -
ţiunii averii să le predea, ori în ce s tare s'ar 
afla, — d-lui conte Malariva. 

Vreme îndelungată rămăsei ca trăznit fără 
să pot lua o hotărîre sau să găsesc o dezlegare 
a lucrurilor. Recercai încă oda tă pe d-şoara apoi 
pe ba roneasa însăşi . Voiam cu orice preţ se pr i 
mesc o desluşire relativ la aceas tă pur tare , p re -
tu t indenea însă fui respins . Jumăta te de oră mai 
târziu mă cercetă contele Malariva în odaia mea 
spre a-i p reda hârtiile baronesei . Dupăce făcui 
în tocmai îl rugai cu insis tenţă să-mi explice m o 
tivul acestei purtări faţă de mine. 

— Nu sunt împuternici t Domnul meu să-ţi 
dau desluşiri a sup ra unor lucruri, pe cari d-ta 
fără îndoia lă le cunoşti mai bine decâ t mine, — 
zise dânsul rece. Mă vei scuza, că nu vreau să 
mă ames tec nici într 'un chip în afaceri, cari nu 
mă privesc. 

Şi zicând aces tea luă cărţile de contabi l i 
tate şi se duse . Eram înfuriat văzându-mă tratat 
în aces t mod desonorător şi-mi era c iudă şi pe 
mine însumi , căci durere! nu mă s imţiam la a-
dăpos t de orice vină. Afurisind toa tă lumea, îmi 
împache ta - i vechea mea avere în geaman tan şi 
lăsând toate darurile baronesei d impreună cu cei 
cincizeci de ducaţ i aci, mă întorsei iarăş la ve 

chea mea cameră din pod. Aici făcui planuri 
pes te planuri care de care mai fantast ice şi nici 
unul nu putui să-I realizez, căci copleşi t cum 
eram de sen t imente dureroase şi mistui t de flă
cările unei patimi, ce mă ardea, ş t iam prea bine ; 

că în s tarea as ta sufletească nu sunt în stare 
să formulez o judeca tă clară sau să iau o hotă
rîre matură. Ca să ajung cât mai curând iarăş 
în poses iunea echilibrului moral perdut, alesei 
cel mai sigur mijloc, fugiam de s ingură ta te şi 
căutai distracţi i le, deşi fără plăcere începui să 
cercetez oraşul şi suburbiile, Práterül , au, mer
geam în teatre, biserici, cafenele şi birturi. Avui 
l ipsă de trei ori câte douăzeci şi patru de ore 
până să mă trezesc deabinelea. Mă învinsei pe 
mine însumi. 

Scrisei cu sânge rece şi cumpă t Elfridei 
despre cele în tâmpla te rugându-o cu insistenţă 
pentru explicare. Ii adusei aminte de jurămintele 
noas t re de amor, as igurându-o , că deşi sunt vi
novat faţă de ba roneasa şi merit mânia şi dis
preţul ei, inima Elfridei nu avea însă nici un 
motiv să se în toarcă dela mine. In loc de răs
puns , primii scr isoarea mea nedesfăcută. Pe do
sul scrisorii se afla scris de mâna Elfridei: — 
„Nu se pr imeşte nici acum şi nici când. E. V. M." 
In apr inderda mea rupsei hârt ia şi dupăce mă 
lăpădai în gândul meu de uşuratica," mă mai li
niştii. 

(Va urma) 
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Librăria Diecezană 
A r a d , Strada Deák Ferencz 3 3 . 

Asortiment bogat în reevizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, ere-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Reevizite bisericeşti ea: Ornate, prapori, icoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 

de bronz şi argint, prăsnicare, cădelniţe, can

dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Reevizite şcolare fizicale conform artico
lului de l e i e XXVII, din 1907, hartele geo
grafice necesare în şcolile poporale. T a 
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

£a cerere trimite c a t a l o g u l gratis si franco. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
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TIPOGRAFIA 
DIECEZANĂ 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

\ ARAD, STR. BATTHYÁNYI 2. • 
• • 

\ • 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Asortată fiind cu cel mai 

variu şi mai modern ma

terial pentru lucrări ce 

ating arta tipografică, se 

recomandă a execută tot 

felul de tipărituri c a : Do

cumente, liste de escompt 

percepţiuni şi erogaţiuni, 

invitări pentru petreceri. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

U T 

La administraţia ziarului 

„ R o m â n u l 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

La 

Librăria die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
| p e 12 luni, în 12 voi. 

f| legate în pele cu cop- # 
cii, 1 voi. 14*50, toate 

<yft> 

* volumele Coroane 172. * 
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Lista manualelor şcolare 
pentru scoalele poporale, aprobate de Ministeriul de culte şi Veneratul 

Consistor diecezan din Arad. 
1. — Dr. Petru Barbu, Istorioare religioase 

mora le . I-a carte de religiune pent ru 
şcoalele poporale , aprob, de autori tăţ i le 
bisericeşti ed. III. 1905 . . . —-30 

2. — Istorioare biblice Il-a car te de reli
g iune p. şcol. pop. aprobat de autor i 
tăţ i le bisericeşti, ediţia X. 1911 . . —'30 

3. — js to r ioa re bisericeşti . IH-a car te de 
reli giune, apr. de autori tăţ i le bisericeşti , 
ed. VII. 1910 — 3 0 

4. Catecbizm. IV-a car te de rel . apr. de 
autori tăţ i le bisericeşti , ed. VII. 1910 . —*40 

5. — Nicolae Crişmariu, Istorioare biblice 
p. elevii şcoalelor e lementare , aprob , 
de Ven. Conzistoare. Ed. II. cu 20 il. 
în text 1910 — 45 

6. Is torioare bisericeşti p . clasa V. VI. e-
lementară , aprobat de Ven. Consistor 
din Arad — '40 

7. — Catechism p. elevii şcoalelor elem. 
apr. de Ven. Consistor . . . . — ' 4 0 

8. — D. Voniga, Istorioare biblice, Carte 
de religiune p . şcoalele poporale . Ed. 
II. cu 40 ilustraţiuni . . . . — 5 0 

9. Pe t ru Popa, Isorioare biblice din testa
mentul vechiu şi nou. Carte de rel i 
giune pent ru clasa III. şi IV. cu 20 ii. —"45 

10. Abecedar , p r ima car te de cetire p. elevii 
clasei 1. de Iosif Moldovan şi consoţii . 
Ediţia VIII. 1910, apr. de minister şi Ven. 
Consis toare din Arad şi Caransebeş . — - 4 0 

11. A doua car te de cet ire p. elevii şcoalei 
pop. de Iosif Moldovan şi soţii, ed. VI. 
1910 apr. de minister . . . . — - 4 0 

12. A treia car te de cetire p . elevii şcoalei 
pop. de Iosif Moldovan şi soţii, ed. III. 
1910, apr. de minister Sub Nr. 25960/1910 — 6 0 

13. A patra carte de cetire p. elevii şcoalei 
pop. de Iosif Moldovan şi consoţii ed. 
II., apr . de minister sub Nr. 1 0 3 2 3 3 / 1 9 1 0 - - 6 0 

14. Carte de cet ire pen t ru clasele V. şi VI. 
a le şcoalei popora le de Iosif Moldovan 
şi consoţii, ed. II. apr . de minister sub 
Nr. 103233/1910 1 — 

15. Limba maghiară. Manual p. elevii cla
selor I., II. şi 111. a şcoalelor pop. rom. 
de Iosif Moldovan şi Iuliu Groşforean. 
Ed. IH-a apr. de min. sub Nr. 95525/1910 — 5 0 

16. Limba maghiară, a doua car te de ce 
tire p . şcoalele pop. române de Iuliu 
Groşforean şi Iosif Moldovan, apr. de 
min. sub Nr. 105846/1908 . . . — ' 5 0 

17. Gramat ica r o m â n ă p şcoalele pop. de 
Iuliu Grofşorean, ed. II. apr. de Ven. 
Consistor Arădan sub Nr. 1202/1911 —-40 

18. Curs practic de istoria literaturii rom. 
de Iosif S tanca - -40 

19. Exerciţi i intuit ive e labora te pe baza 
noului plan de învăţământ de Ioan Vancu 
apr. de Ven. Consistor din Arad . . —"50 

20. Geografia Ungariei p. şcoalele pop. de 
Iosif Stanca, aprob, de Ven. Consistor 
Arădan — 3 0 

Să află de vânzare la 

•60 

2 1 . Gramatică şi Cetirea maghiară p. şcoa
lele e lementare cu limba de propunere 
română de Szabó-Dirle. Par tea I-a apr. 
de minister snb Nr. 99941/1909 . . —-50 

22. Gramatică şi cet i rea maghiară p. şcoa
lele e lementare cu limba de prop. rom. 
de Szabó-Dirle. Par tea Il-a, aprob, de 
minister sub Nr. 99941/1909 . . . -

Manuale şcolare de Iuliu Vuia 
învăţător-director şcolar. 

23. Abecedar ilustrat p . clasa pr imă după 
metoda cuvintelor normale , ed. VH-a 
apr. cu rezolut iunea ministerială Nr. 
15591/1911 şi Ven. Consistor sub Nr. 
1019/1911 

24. Abecedar p. clasa pr imă a şcoalei p r i 
mare după metoda sunetelor vii a lui 
Gabel, ed. V., cu rezolut iunea minist. 
Nr. 15591/1911 şi a Ven. Consistor sub 
Nr. 1020/1911 

25. Instrucţ iunea metodei sunetelor vii a lui 
I. Gabel ed. II 

26. Carte de cetire pentru clasa a Ií-a a 
şcoalei pr imare , ediţia IV. cu rezolu
t iunea min . Nr. 15591/1911 şi a Ven. 
Consistor Arădan Nr. 3762/1911 . 

27 Carte de cetire p. clasele 3 şi 4 ale 
şcoalei pr imare, ed. V. cu rezolut iunea 
min. Nr. 51994/1908 şi a Ven. Consis
tor Nr. 3000/1905 

28. Carte de cet ire p. clasele 5 şi 6 ale 
şcoalei pop. , ed. III. cu rezolut iunea 
min. Nr. 51049/1908 şi a Ven. Consis
tor 3500/1905 

29. Curs pract ic p. învăţarea limbei m a 
ghiare p. clasele 1, 2. şi 3 a şcoalei 

• pr imare ou liiuba de propunere rom. 
ed. IV., ' apr . cu rezoluţia minist. Nr. 
43830/1910 şi a Ven. Consistor Nr. 
5531/1910 part . I 

30. Curs pract ic p. învăţarea limbei magh. 
p. clasele 4, ö şi 6 a şccalei pr imare 
cu limba de prop. română, ed. IV., apr. 
cu rezoluţia min. Nr. 43830/1910 şi a 
Ven. Cons. 5531/1910, part. II. . 

3 1 . Curs pract ic de limba română p . cla
sele 3, 4, 5 şi 6 ale şcoalei pr imare 
ed. VII. apr. cu rezoluţia minist. Nr. 
51049/1908 şi al Ven. Con. Nr. 2787/1906 -

32. Curs pract ic de Istoria Ungariei p. cur
sul primar, ed. VI., îndreptată apr. cu 
rezoluţia min. Nr. 96050/1910 în mod 
definitiv pentru şcoalele cu limba de 
propunere română — 

33. Elemente de Geografie şi Consti tuţiune 
p. clasele 3, 4, 5 şi 6 ale şcoalelor 
p r imare cu număroase ilustraţiuni. E-
diţia VI., apr. cu rezoluţia ministerială 
Nr. 103632/1908 şi a Ven.- Consist. Nr. 
5496/1906 -

Librăria diecezană 
Ferencz Nr. 33—34 

— • 4 0 

—•40 

— 80 

—•36 

—•50 

—•60 

—•50 

- • 5 0 

•60 

•40 

•60 

34. Curs practic de aritmetică p. clasele 
2, 3 şi 4 ale şcoalei pr imare, ed. VII. 
reapr . cu rezoluţia min. Nr. 13171/1911 
şi a Ven. Consistor Nr. «20/1911 

35. Curs pract ic de Aritmetică şj Geome
trie p. clasele 5 şi 6, reaprobat cu 
rezoluţia min. Nr. 13171/1911 şi a Ven. 
Con. Nr. 818/1911 

36. Curs pract ic de fizică şi chemie pentru 
cursul primar, ed. III., apr. cu rezoluţia 
minist. Nr. 52159/1909 şi a Ven. Con. 
Nr. 722/1907 

3 1 . Curs pract ic de Economie ra ţ iona lă p. 
şcoalele pr imare apr. cu rezoluţia min. 
Nr. 3004y/1908 

38. învă ţământ pract ic din istoria na tura lă 
p. şcoalele pop. ed. III., apr. de min. 
sub Nr. 2384/1904 şi Ven. Consistor 
6035/1904 

39. Carte de învăţă tură pentru şcoalele de 
repet i ţ iune economică, ultimii ani ai 
şcoalei poporale 

40. Istoria na tura lă cu referinţă la Higiena 
pent ru şcoalele p r imare de I. Tuducescu 
ediţia IX 

4 1 . Rugăciunile şcolari lor şi Cântări b ise
riceşti pentru şcoalele popora le r o 
mâne alese şi întocmite de Nicolae Ştef, 
ed. a V-a 

4 1 . Liturgica bisericei gr.-or. române, preţui 

— 60 ' 

•36 

•50 

•56 

•60 

1-50 

—•40 

—•50 
—•70 

Caete (libele, scrisori) pent ru caligrafia rom., 
maghiară sau pentru dictando şi com
pot â 8 foi 100 bucăţ i . . . . 1-40 

Caete pent ru desemn cu puncte depărtate 
de 1 cm. sau curat albe 100 bucăţi . 5"— 

Caete pent ru desemn puncta te şi cu modele 
Nr. t , 2, 3, 4 şi 5, bucata â . . . —-08 

Ceruze (creoane) de cal i tate extrafină duzina (12 
bucăţi) â 14, 18, 24, 36, 40, 60 şi 90 fileri. 

Condeie (peniţe) de aluminium în cutii â 1 gross 
(144 bucăţi) â — 9 0 , 1 4 0 , 1 60, 2 şi 2-40. 

Cerneală neagră sau antracen, fabrica cea mai 
bună, litru în borcan de pământ 1 8 0 . 

Praf pent ru cerneală în cutii â 24 şi 50 fii. 
Tăbliţe de piatră în rame de lemn I-a calitate, 

duzina (12 bucăţi) Nr. 2 cor. 2"30, Nr. 3 cor. 3, 
Nr. 4 cor. 3.50. 

Ceruze de piatră (stile) învălite în hârt ie şi as
cuţite, în cutii â 100 bucăţi 66 fii. 

Gumi de şters, duzina (12 buc.) á 20, 30 şi 60 fii. 
Tocuri (coade, cotoare) pentru condeie, duzina 

(12 buc.) â 12, 18, 40 fii. şi 1 cor. 
Bureţi pent ru tabla şcoalei â —'60 , — 8 0 , 1-—, 

1-20 bucata. 
Bureţi pent ru copii 100 bucăţi cor. 1 6 0 . ; mai 

fine â 10, 12, 20 fileri bucata. 
Cretă albă pentru tablă, fină în cutii, 1 klgram 

50 fileri. 
Cretă albă prepara tă în cutii, duzina 40 fileri. 

din Arad, strada Deák 

nu sosit cele mai frumoase şi mai noi 
g h e t e d e p r i m ă v a r ă şi v a r ă . 

ielele de iiărteli ;i dame 

Salamander 
c u r e n u m e m o n d i a l , 

se c a p ă t ă în co lor i l e ga lb ină 
şi n e a g r ă cu 

i 6 c o r o a n e 5 0 f i i . 
e s c l u z i v la m i n e . 

WEINBERGER JÁNOS 
prăvălia de ghete de rangul î -u. 

Arad, piaţa Andrássy nr. 20. 
Comande din provinţă se execută în aceeaşi zi. 
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Cancelarie administrativă $i birou de înîormaţiuni în Budapesta. 
Procur şi dau informaţiuni în toa te afacerile procesuale, 
extraprocesuale , administrat ive şi comerc ia le ; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale , h ipo tecare şi amort izaţ ionale 
ieftin şi în scurt t i m p ; mijlocesc cumpărăr i , vânzări , 
exarendăr i de bunuri , maşini , motoare şi at te rechisi te 
e c o n o m i c e ; finanţez parcelăr i de moşii, esoperez aju
toare de stat pen t ru preoţi , învăţător i , scoale şi pent ru 
cumprarea de izlaze şi păşun i ; efeptuesc tot felul de co 
mande comercia le eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi ant icipaţ ie pen t ru corespondenţă . 

Or. Constantin Manea, advocat dipl. -- Ulli, flooteleki-u. 10.1.7. Telefon 171-27. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


